



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION, DANOS, 2  
Redacción, 2.078  
Teléfonos: Administración, 1.748

Palma de Mallorca, Jueves 13 de Enero de 1944

AÑO VI : NUMERO 1.301  
PRECIO: 25 CENTIMOS  
Suscripción mensual: 5 pesetas

## 10 millones de toneladas de cemento

### desde el Golfo de Vizcaya hasta el Canal de la Mancha

Berlin. — Diez millones de toneladas de cemento han sido empleadas en la construcción de las fortificaciones alemanas en el Atlántico desde el Canal de la Mancha hasta el Golfo de Vizcaya. — Efe.

## ROOSEVELT se encuentra aún quebrantado

### UNA PREMATURA SALIDA AL AIRE LIBRE PODRIA RETARDAR SU CURACION

Washington. — Roosevelt se encuentra quebrantado aún por la reciente gripe. Los médicos opinan que una prematura salida al aire libre podría retardar su curación. Por ello no acudió al Congreso para la lectura personal de su mensaje. Anoche leyó por radio desde sus habitaciones el resumen del mensaje para conocimiento del país. — Efe.

## La población rusa sigue al Ejército alemán



La población rusa casi en masa ha seguido al Ejército alemán en sus repliegues actuales. Aquí vemos a un grupo familiar al llegar a su punto de destino en la retaguardia ocupada por los alemanes

## Un "Museo del Mar" será creado en Santander

Santander. — El Presidente de la Diputación ha recibido una carta de la Secretaría del Ministerio de Marina, comunicándole que se ha concedido a la Diputación la cantidad de 20 mil pesetas con destino a la creación del "Museo del Mar". — Cifra.

### VIAJE DE INSTRUCCION DEL BUQUE-ESCUELA «NEPTUNO»

El Ferrol del Caudillo. — El día 18 emprenderá de nuevo viaje de instrucción, el buque-escuela «Neptuno», llevando a bordo guardias marinas. — Cifra.

### ENORMES CANTIDADES DE CHICHARROS

El Ferrol del Caudillo. — Igual que en Santander, las embarcaciones ferrolanas recogen en estas costas enormes cantidades de chicharros, que son desembarcados en los muelles. — Cifra.

### MOVIMIENTO DE BUQUES EN CADIZ

Cádiz. — Mañana se espera la motonave «Domine», procedente de Guinea española, portadora de productos de aquellas tierras para el abastecimiento nacional. A fines de la semana actual llegará de Argentina el «Monte Naranco», con cereales para el consumo nacional.

Dentro de unos días llegará con lastre el «Monte Montjuich» que recogerá en el puerto un importante cargamento de vinos y café con destino a Filadelfia. — Cifra.

### SALE PARA AMERICA EL «CABO BUENA ESPERANZA»

Barcelona. — A las cuatro y media de la tarde zarpó el puerto el trasatlántico español «Cabo de Buena Esperanza», con rumbo a Cádiz, Lisboa, Puerto Cabello, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Lleva 74 pa-

# Adhesión de los ferroviarios catalanes al CAUDILLO

## El Ministro de Trabajo visita los talleres de la RENFE de Clot y San Andrés

Barcelona. — El Ministro de Trabajo, Girón, invitado por la Delegación Provincial de Sindicatos y Sindicato Provincial de Transportes, ha visitado esta mañana los talleres de la R.E.N.F.E. de Clot y San Andrés, así como los comedores ferroviarios uno y tres, instalados en dichos centros.

A las diez acudieron a recoger al Ministro en el hotel en donde se hospeda el Gobernador y Jefe Provincial, Gobernador Militar, Procurador en Cortes y Jefe del Sector de Ferrocarriles del Sindicato de Transportes, García Rivas, Delegado Provincial Sindical, Subdirector de la R.E.N.F.E. y otras personalidades.

Girón iba acompañado de su secretario y del Jefe de Divulgación Social del Ministerio y Procurador en Cortes, Rodríguez Villa. En los talleres del Clot, el Ministro y séquito fueron recibidos por el Jefe del Distrito ferroviario, Subdelegado de Abastecimientos y Transportes, Comisario de Policía, Jefe Principal de Talleres y Subjefe de material de tracción.

Girón visitó detenidamente los talleres de reparaciones de locomotoras y material móvil. Por último en el comedor sindical fué informado de las ventajas que con la implantación de los mismos obtienen los productores ferroviarios que allí prestan servicio.

El Ministro y sus acompañantes se dirigieron a los talleres de San Andrés, siendo recibidos por el Jefe principal de los mismos, Jefe Nacional de Sindicatos de Transportes, Secretario Provincial de la Vieja Guardia Delegado Provincial accidental del Trabajo y otras personalidades.

El Ministro recorrió los talleres de reparación de maquinaria, sección de calderería y forja, torno y ajuste.

Los productores permanecían en sus puestos de trabajo, saludando afectuosamente brazo en alto al Ministro que estrechó la mano y conversó con algunos que le fueron presentados.

Visitó luego el comedor sindical en el que se encontraban los enlaces sindicales a quienes saludó el Ministro.

García Rivas pronunció unas palabras dirigidas al Ministro concebidas en los siguientes términos:

Señor Ministro: En nombre de los ferroviarios de Barcelona, tengo la alegría de expresar a V. E. nuestro agradecimiento y gratitud por la visita, rogándole tenga la bondad de elevar a

nuestro único e indiscutible Jefe, el Generalísimo Franco, nuestra inquebrantable adhesión y fé que en él tenemos puestas. Camaradas: Por Franco por España. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco! Los gritos fueron contestados clamorosamente.

El Ministro dijo a continuación: *Recojo con mucho gusto las palabras que elevaré al Caudillo, de adhesión de todos los trabajadores ferroviarios de esta capital, al mismo tiempo que le transmitiré la magnífica impresión que me produce ver la cálida penetración que existe entre todos los elementos de trabajo de sus respectivas especialidades en el supremo interés de producir por España, por su grandeza y por su unidad. ¡Arriba España!*

Acto seguido el Ministro abandonó los comedores, siendo despedido con los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

El Ministro emprenderá mañana el viaje de regreso a Madrid. — Cifra.

El Ministro y sus acompañantes se dirigieron a los talleres de San Andrés, siendo recibidos por el Jefe principal de los mismos, Jefe Nacional de Sindicatos de Transportes, Secretario Provincial de la Vieja Guardia Delegado Provincial accidental del Trabajo y otras personalidades.

El Ministro recorrió los talleres de reparación de maquinaria, sección de calderería y forja, torno y ajuste.

Los productores permanecían en sus puestos de trabajo, saludando afectuosamente brazo en alto al Ministro que estrechó la mano y conversó con algunos que le fueron presentados.

Visitó luego el comedor sindical en el que se encontraban los enlaces sindicales a quienes saludó el Ministro.

García Rivas pronunció unas palabras dirigidas al Ministro concebidas en los siguientes términos:

Señor Ministro: En nombre de los ferroviarios de Barcelona, tengo la alegría de expresar a V. E. nuestro agradecimiento y gratitud por la visita, rogándole tenga la bondad de elevar a

## Inauguración de una iglesia en Sevilla

Sevilla. — Con asistencia de personalidades civiles, militares y eclesiásticas, se ha verificado la solemne bendición de la nueva iglesia de Santa Genoveva, construida en el barrio exterior del Tiro de Línea. Dicho templo lo mandó edificar el teniente general don Gonzalo Queipo de Llano, y lleva el nombre de su distinguida esposa doña Genoveva Martí.

El teniente general Queipo de Llano, que recibió expresivas manifestaciones de respeto y cariño entregó donativos a numerosas familias necesitadas. — Cifra.

# CIANO Y DE BONO condenados a muerte

## Se ha cumplido ya la sentencia

Berlin. — La Agencia D. N. B. anuncia que el Tribunal extraordinario, que se halla reunido en Verona desde el 8 de enero ha condenado a muerte a los firmantes del documento redactado por Grandi, y fundamento sus condenas en los siguientes hechos:

Tracción al país en guerra. Apoyo al enemigo. Tracción a la ideología fascista con daño de la potencia de resistencia interna y de las operaciones militares, al llevar al pueblo italiano la ilusión de una posibilidad de paz inmediata. — Efe.

Roma. — Los condenados a muerte de Verona pasaron la última noche en compañía de dos sacerdotes, declara el radio. Roma. Fueros sacados de la cárcel muy de mañana y llevados, siempre acompañados de los dos sacerdotes al lugar de la ejecución que llevase a cabo. — Efe.

Roma. — El Tribunal que ha sentenciado a muerte a los miembros del Gran Consejo Fascista que firmaron el documento redactado por Grandi, fundamento sus condenas en los siguientes hechos:

Tracción al país en guerra. Apoyo al enemigo. Tracción a la ideología fascista con daño de la potencia de resistencia interna y de las operaciones militares, al llevar al pueblo italiano la ilusión de una posibilidad de paz inmediata. — Efe.

Roma. — Los condenados a muerte de Verona pasaron la última noche en compañía de dos sacerdotes, declara el radio. Roma. Fueros sacados de la cárcel muy de mañana y llevados, siempre acompañados de los dos sacerdotes al lugar de la ejecución que llevase a cabo. — Efe.

Roma. — Los condenados a muerte de Verona pasaron la última noche en compañía de dos sacerdotes, declara el radio. Roma. Fueros sacados de la cárcel muy de mañana y llevados, siempre acompañados de los dos sacerdotes al lugar de la ejecución que llevase a cabo. — Efe.

Roma. — Los condenados a muerte de Verona pasaron la última noche en compañía de dos sacerdotes, declara el radio. Roma. Fueros sacados de la cárcel muy de mañana y llevados, siempre acompañados de los dos sacerdotes al lugar de la ejecución que llevase a cabo. — Efe.

## Consejo Nacional de F. E. T. y de las J. O. N. S.

### Comisión obras sociales

Esta tarde en el Palacio del Consejo Nacional se ha reunido la ponencia para informar sobre el proyecto de ley de clasificación sindical. Fué presidida por el Vice-sario de Obras Sociales y Delegado Nacional de Sindicatos camarada Sanz Orrio, y en ella se estudiaron numerosas enmiendas presentadas por los Consejeros. Intervinieron ampliamente los miembros de la ponencia camaradas Olazabal, García (Gumercindo), Bernal, Rivero Meneses y Goitia. En días sucesivos continuará la preparación del informe. — Cifra.

# Mañana será clausurado el VI Consejo Nacional del S. E. U.

## Prosiguen las sesiones del Pleno. Llegan a Santiago los camaradas Elola y David Jato para asistir a las sesiones

### Conferencia de Giménez Caballero

Santiago de Compostela. — Como en días anteriores, a las diez de la mañana se ha reunido en el Palacio de Fonseca, el pleno del VI Consejo Nacional del S. E. U. Preside Bescansa, Secretario General del Sindicato, con el Inspector General, Granados, y Padre López Ortiz, Asesor religioso. Bescansa lee la orden del día y anuncia que se va a proceder a la lectura de la ponencia 18 que trata de la Protección Sanitaria del Estudiante.

Campos Sentís lee el acta de la sesión anterior que es aprobada. Bosco lee las conclusiones de la Comisión tercera sobre la ponencia del S. E. U. ante la provisión de cátedras. Interviene Pedro Salvado y explica las conclusiones en nombre de la Comisión y añade que el problema se ha enfocado preferentemente desde el punto de vista del S. E. U. Inchausti da lectura a las conclusiones de la comisión cuarta encargada de estudiar la ponencia 18 sobre «Protección sanitaria al Estudiante».

Intervienen Bartolomé Gabbes y Fernández Cabezas. Bescansa se adhiere. El Padre Espías lee el informe de la Junta de Asesores Religiosos del S. E. U., sobre «Acción de los estudiantes universitarios pro-justicia social.» El informe merece un aullante y entusiasta aprobación del Consejo. El Secretario General del S. E. U., en nombre del Consejo, recoge las iniciativas expuestas en el informe.

A continuación Celea propone la creación de una comisión que se encargue de llevar a la práctica las citadas conclusiones. Bescansa procede a la lectura de las conclusiones primera de la comisión sobre el S. E. U. como instrumento de formación total. Bescansa y Ruiz Jiménez exponen y hacen glosa de las conclusiones de la comisión que son integralmente recogidas y alabadas por el Consejo.

Inmediatamente después se levanta la sesión para dar lugar a que continúen sus deliberaciones las comisiones respectivas. — Cifra.

### LLEGAN LOS DELEGADOS NACIONALES DEL F. DE J. Y PROPAGANDA

Santiago de Compostela. — Ha llegado a Santiago para asistir a las sesiones plenarias del VI Consejo Nacional del S. E. U. el camarada Elola, Delegado Nacional de Frente de Juventudes, acompañado de David Jato, Jefe nacional de Propaganda y otros camaradas de su departamento. — Cifra.

### LA SESION DE CLAUSURA

Santiago de Compostela. — La sesión de clausura del VI Consejo Nacional del S. E. U. se celebrará el día 14 y será retrans-

### CONTINUAN LAS DELIBERACIONES

Santiago de Compostela. — A las cuatro de la tarde continuaron las deliberaciones de las Comisiones reunidas. A las seis se reunió el pleno, bajo la presidencia de Bescansa. Continúa la discusión sobre el S. E. U. ante la provisión de cátedras. Intervienen varios Consejeros. Se levanta la sesión. A las 7 de la tarde se celebró la conferencia de Giménez Caballero, presidiendo el Rector de la Universidad de Compostela, Legez y Lacambra Valcárcel, Decano de la Facultad de Filosofía. Valcárcel presentó al conferenciante. Giménez Caballero fué muy aplaudido. Se cantó el «Cara al Sol» y dió los gritos de ritual el Jefe Nacional del S. E. U.

A las ocho de la noche el Ayuntamiento ofreció una recepción a los Consejeros Nacionales del S. E. U. — Cifra.

### EXTRACTO DE LA CONFERENCIA PRONUNCIADA POR GIMENEZ CABALLERO CON EL TITULO DE «EUROPA»

Recién llegado de Europa en guerra, Giménez Caballero afirma que para explicar el angustioso problema que es hoy Europa, se necesitará ser un titán del espíritu un San Agustín, un Leibnitz, o bien lo que es él, un sencillo jalganista que por el hecho de ser español y católico, le ha bastado alzar los ojos a la claridad del Dios del Universo de Compostela para comprenderlo todo. La palabra Europa resulta siempre alogena y romántica para España. Cuando España fué la misma Europa y en nuestro imperio no se hablaba de Europa, sino de religión, cuando perdió su religiosidad imperial, fué cuando empezó a hablar de la Europa con Saavedra Fajardo, Cadar-

so, Jovellanos, Larra y el noventa-ocho.

Con nuestra guerra del 36, con nuestra intervención en Rusia, nuestra generación, sin hablar de Europa, volvió a ser plenamente Europa. Y es que nosotros no luchamos por Europa o sino por el catolicismo. En este sentido «ocurrió su proyecta de 1931 cuando afir-

me que España llamados al movimiento totalitario, se transformaría en catolicidad, por esto la fiesta de Santiago es este veinticinco de Julio. Mientras en esos momentos entraba la crisis de la Roma fascista Giménez Caballero proclamó que como en la época del Apóstol, se acercaba la hora del «finisterre». Y que las armas debían aprestarse a salvar la eternidad del idioma de Roma, mirando al cielo de estrellas al campo de estrellas. A Compostela, para preparar un nuevo renacimiento. (Pasa a la séptima página)

mitida por Radio Nacional, desde la emisora de La Coruña. — Cifra.

mitida por Radio Nacional, desde la emisora de La Coruña. — Cifra.

mitida por Radio Nacional, desde la emisora de La Coruña. — Cifra.

## Va a ser acuñada moneda metálica de 2'50, 1 y 0'50 pesetas

### El proyecto ha sido llevado a las Cortes

Madrid. — Se halla en estudio en las Cortes el proyecto de ley autorizando al Ministro de Hacienda para acuñar y poner en circulación la moneda fraccionaria.

La propuesta se refiere a monedas metálicas de dos cincuenta pesetas, una peseta y cincuenta céntimos.

La ponencia designada para su examen la componen don Antonio Golcochea Coscolluela y don Ignacio Muñoz. — Cifra.

## EL PREMIO de Periodismo correspondiente a diciembre a Ismael Herráiz

### POR SU ARTICULO «PAZ A LA SOMBRA DE LOS CUARTELES»

Madrid. — Reunido con fecha 10 del corriente mes el Jurado que había de juzgar los trabajos presentados al premio «La Infantería española» correspondiente al mes de diciembre último, con el índice de la unidad, la grandeza y la libertad de España, en cumplimiento de lo que determina la base quinta de la orden de fecha 1 de diciembre de 1943, ha acordado por unanimidad conceder el premio al artículo «Paz a la sombra de los cuarteles», original de Ismael Herráiz.

(En sexta página publicamos el artículo premiado).



GIMENEZ CABALLERO

me que España llamados al movimiento totalitario, se transformaría en catolicidad, por esto la fiesta de Santiago es este veinticinco de Julio. Mientras en esos momentos entraba la crisis de la Roma fascista Giménez Caballero proclamó que como en la época del Apóstol, se acercaba la hora del «finisterre». Y que las armas debían aprestarse a salvar la eternidad del idioma de Roma, mirando al cielo de estrellas al campo de estrellas. A Compostela, para preparar un nuevo renacimiento. (Pasa a la séptima página)

# La Rutenia está al lado de las tropas alemanas

Minsk. — La Rutenia lucha por una vida libre y feliz, dice el Presidente del Consejo central de Rutenia Blanca, Ostrowski en un mensaje dirigido a la población de Rutenia, invitándola a participar en la lucha anticomunista.

En el año 1941, añade cuando las fuerzas alemanas pusieron término al terrorismo bolchevique abrieron nuevas perspectivas. Así pues la Rutenia Blanca marcha al lado de las tropas alemanas. — Efe.

# ¡BUENOS DIAS!

## ...sino todo lo contrario.

Parece ser que el estreno en Madrid, de «Ni pobre ni rico, sino todo lo contrario» ha armado un buen barullo. Un buen barullo de crítica, de público y de amas de cría. No podían haber logrado más sus autores. Los barullos esos son los que suelen dar dinero a quien los da, o piensen, o piensen y digan lo que quieran las personas honestas amantes de la tranquilidad.

Sin embargo no es la comedia en sí—y su triunfo—lo que aquí nos interesa y nos tiene entretenidos sino todo lo contrario, perdón, sino la actitud de un espectador asistente al estreno, descubierto por un crítico. Un señor—expresión del estado de ánimo del público medio—que aplaude y pateaba al mismo tiempo.

Nosotros, pensando en ese caso del señor ese, vamos a decirnos que más que la expresión de una sala, ese espectador, es la expresión de grandes salones, y enormes sectores también del público actual. Y no sólo del que va al teatro sino del que va al cine asimismo, al fútbol, del que compra libros, del que va a las exposiciones, y del que no va a parte alguna y del que no compra más que un real de altramuzes los festivos.

El que aplaude y pateaba al mismo tiempo — afirmamos aquí aunque nadie nos lo pida—es un modo de símbolo de los tiempos que corremos. Y no se piense que el espectador ese es un loco, un desquiciado, uno de esos que andan sueltos pero sin derecho a ello. No, o, por lo menos, hay que inventar una nueva enfermedad para señalarle. Del viejo que quiere a pesar de todo o a pesar de todo te quiero, hemos llegado a eso de hoy que un mismo espectador encuentra horrible una comedia pero reconoce que lo ha pasado muy bien asistiendo a su representación.

Yo, por ejemplo, que a veces también he sentido ganas de salir pasillo adelante aplaudiendo y pidiendo la cabeza del autor al mismo tiempo, encuentro bochornosas las comedias quinteranas y he de reconocer que cuando soy capaz de aguantarlas, me distraen mucho. A veces también he recibido alguna carta en la que, un ser anónimo, me asegura que me lee cada día, puntual y constantemente, pero que no me haga ilusiones, que soy el más avestruz de cuantos escriben para que él lea.

Miguel Villalonga, tal vez podría hablarnos de ese público que aplaude y pateaba aprovechando el tiempo y agotando todos las actitudes que se pueden adoptar frente a la literatura. Villalonga goza, como nadie, de ese espectador apasionado que maldecir y despotricar pero que le busca y le lee como el más fiel de sus lectores.

Finalmente bien ritadas las cosas aplaudir y patear al mismo tiempo no es cosa fácil de hacer como no sea a base de muchos ensayos pero más difícil de explicar toda vía es un solo artículo. U lo que sea esto de hoy.

J. B. G.

# VOZ del MOVIMIENTO

## S. E. U.

### SECCION PROVINCIAL DE ESCUELAS ESPECIALES CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados estudiantes de Academias Militares, Escuela Naval, Academia del Aire Ingenieros, Ayudantes de Ingeniero, Peritos Industriales, Arquitectura, Aparejadores, Náutica y Comercio, a la junta que tendrá lugar el próximo martes día 18 de los corrientes, a las 7:30 de la tarde, en el local del S.E.U. (San Jaime, 33) en la cual serán expuestas las finalidades, organización y próximas actuaciones de esta Sección de Escuelas Especiales, Palma, a 12 de Enero de 1944.

EL JEFE DE LA SECCION

## C. N. S.

### SERVICIO DE ESTADISTICA Y COLOCACION

Con el fin de terminar el Censo Industrial de Hostelería y Similares y no acarrear perjuicios a los industriales del ramo (hoteles, restaurantes pensiones, fondas, cafés, posadas, etc.), se notifica a todos aquellos que no hayan presentado la declaración jurada a este Servicio Provincial de Estadística y Colocación (Avda. Alejandro Rosselló, 103-3.º) lo hagan antes del día 20 de los corrientes.

Si alguno de dichos empresarios no tuviera los formularios de declaración los pueden adquirir en el Sindicato de Hostelería y Similares de esta ciudad (Avda. Alejandro Rosselló, 103-1.º) y los de los pueblos en el registro de colocación, todos los días laborables y en las horas hábiles de oficina.

### DELEGACION SINDICAL PROVINCIAL DE BALEARES

Se abre concurso entre los industriales a quienes pueda interesar el arriendo y explotación del Teatro-Cine instalado en edificio propiedad de la Delegación Nacional de Sindicatos, sito en Calviá, calle del Cuartel.

El pliego de condiciones para tomar parte en dicho Concurso, se halla de manifiesto en la Administración Sindical Provincial de Baleares (Alejandro Rosselló, 103, 3.º derecha), todos los días laborables de 10 a 1 y de 4 a 6 hasta la fecha del día 20 del corriente mes de Enero inclusive.

EL DELEGADO SINDICAL PROVINCIAL

### SINDICATO DE ACTIVIDADES DIVERSAS (ANTIGUO SINDICATO DE HIGIENE Y ASEO)

Se participa a los afiliados tintoreros, camaradas Sebastián Alcina, Genoveva Pastor, Pedro Vila, Lorenzo Coll y Guillermo Mes tres, han de personarse en la Secretaría de este Sindicato (Avda. Alejandro Rosselló, 103-3.º izquierda) para retirar el vale de jabón que les ha sido asignado, de lo contrario, dicho cupo será repartido entre los restantes afiliados, concediendo hasta el día 29 de los corrientes para proceder a su retirada.

EL JEFE DEL SINDICATO

## Artesanía

### SUMINISTRO DE PRODUCTOS QUIMICOS

Con el fin de poder proporcionar a los artesanos que les pueda interesar, diversidad de productos, tales como anilinas, barnices, esmaltes, etc., se les ruega se molesten a pasar por este Departamento, Avda. Alejandro Rosselló, 103, 3.º, con el objeto de obtener el cupo general y queden debidamente atendidas las peticiones que cada artesano realice.

EL JEFE PROVINCIAL

# Industrial Clínica Farmacéutica

## Rosario, 8 - Teléfono 2720 Palma de Mallorca

- Bragueros Fajas - Medias para varices - Material de laboratorio-Instrumental-Instalaciones hospitales y clínicas-Instalaciones de Esterilización y Homogenización de leche-Algodones, gasas y compresas esterilizadas - Bragueros especiales para obreros

## Rosario, 8 - Teléfono 2720

## Anuncios económicos clasificados

Hasta 10 palabras 2'00 ptas. cada palabra más, 0'15 ptas.

### VARIOS VINOS DE ORO

SE NECESITAN agentes a comisión para importante fábrica de liceres. Informes: Oficina de Colocación obrera Avenida Alejandro Rosselló n.º 103, 2.º. Oferta 5272.

REPRESENTANTE introducido en librerías, especializado en el ramo, interesa para exclusiva nueva revista. Dirigirse con referencias a Distribuidor de ARTE Y HOGAR. — Apartado 108. — SAN SEBASTIAN.

MAQUINARIA MOTORES marinos de todas las potencias, de gas pobre y de aceites pesados para la industria. Bauzá San Magin 1.

VENTAS Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa

MAQUINA escribir «Underwood» portable y coche 5 caballos, toda prueba, vendo. Cruza, 4, 4.º, 1.º, de 2 a 4, Pomar.

EN ANDRAITX. Vendo casa dos cisternas, almendros y frutales, y porción de terreno y cochera. Informes: Son Prim, n.º 25, Andraitx.

VENDO dormitorio niña, Armarios, Comedor Cómoda y otros, Carretera de Sóller, n.º 21, 3.º.

VENDO CASA 10 metros fachada, 27.000 pesetas, Facilidades de pago. Libre inquilinos, Informes, Minador Vulcano, 18 Son Portezza.

VENDO coche sedán 8 caballos. Perfecto estado. Informes: Calle Bosch 4-2.º

VENDO compresor aire 2 caballos. Arturo Rizzzi, 34.

CONSULTAS Enfermedades de la piel Tratamiento médico de Antrax Sifilis y Blenorragia Sebastián Soler Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8 tarde San Miguel n.º 79-1.º

DEYDESO Consultorio de cuestiones de trabajo Apuntadores, 12, pral. Tel. 2839

Juan Pizá Enfermedades de la PIEL SIFILIS BLENORRAGIA Av. G. Primo de Rivera (antes Estanislado Figueras) 20 pral. (junto Plaza de San Antonio). Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.

FRASPASOS FRASPASO industria de gran porvenir. Finca calle Jaime 11 41.000 euros. Gestoría Isla. Colonia, 23.

ALQUILERES ALMACEN pequeño alquiler. Informes: Zavella, 19, 1.º.

ENTRE BONANOVA y Porto Pi, alquiler casa, independiente, con jardín. Informes: Zavella, 19, 1.º.

PERDIDAS EXTRAVIADO perro caza ibicenco Atiende por «Pillo». Se gratificará su devolución en calle Herreña n.º 84, Palma.

COMPRAS PAGO BIEN objetos de oro y plata papeletas de empeño — Vidriera 27 entrasuelo de 10 a 1 y de 4 a 6

INTERESA camion buen estado de 2 toneladas M. Médico 81. Inca Teléfono 80.

# La señora Doña Francisca Enseñat Alonso de Castañer

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

Sus afligidos esposo don Francisco Castañer Mulet, hijos e hijas (presentes y ausentes), hermanos, don Jaime y don Vicente (ausente), hermanas doña Catalina y doña Antonia, hermanos y hermanas políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social «Jaime Enseñat S. A.», al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al rezo del Santo Rosario que tendrá lugar esta tarde a las 7 y media en la iglesia parroquial de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Imprenta, 2, 1.º No se invita particularmente El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Doña Bárbara Creus Solivellas

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 85 AÑOS, EN CAIMARI, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA.

E. P. D.

Sus afligidos hijos Juan, Miguel, Bernardino y Guillermo y Jaime (ausentes), hija Antonia, hijo político Jaime, sobrinos, primos y demás familia al comunicar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy a las 10 y media, en la Iglesia Parroquial de Caimari.

## Servicio meteorológico nacional

### Zona Aérea de Baleares

#### Boletín del día 12

#### ESTADO GENERAL DEL TIEMPO

a las 19 horas del día 12. Continúan las altas presiones sobre toda España. La nubosidad ha sido bastante abundante y muy irregular. Los vientos son flojos.

#### PREVISION PARA EL MEDIO TERRANEO OCCIDENTAL

Buen tiempo, algo inestable. Nubosidad escasa de evolución diurna. Vientos flojos de dirección variable. Marejadilla o mar rizada.

#### OBSERVACIONES EFECTUADAS EN PALMA

a las 19 horas del día 12. Presión atmosférica: 769'9. Tendencia de la misma: Subiendo. Temperatura del aire: 8'0°. Humedad relativa: 80 por 100. Estado del cielo: Casi despejado. Temperatura máxima en 24 horas: 14'9°. Temperatura mínima en 24 horas: 4'9°. Insolación: 8 horas 50 minutos.

## OCASION. SE VENDEN

Coche «Crysler Imperial» equipado con gasogeno «Seida», todo en immejorable estado con 6 neumáticos nuevos; 2 motores equipados con gasógenos, de 35 HP., con un grupo alternadora de 15 Kv. con cuadro distribución. Todo a prueba. — Informes: Bar Nacional. — Pont d'Inca.

# Doña Antonia Mas Frau

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA.

E. P. D.

Sus desconsolados hijos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y acudan al Rosario que tendrá lugar hoy a las 10 y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y a las 11, al funeral en la Parroquia de Son Rapiña.

Casa mortuoria: Son Moix Blanch (Carretera de Son Rapiña).

## Sesión de la Diputación provincial

Bajo la presidencia del señor Blanes Boyesen y con asistencia de los Gestores señores Felit, Mir, Obrador y Puget, se reunió ayer la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior, unas cuentas por servicios provinciales y el escalafón de funcionarios administrativos, revisado.

Se dió por enterada de la Ley de 30 de Diciembre de 1943 por la que se eleva al 75 por 100 la participación concedida a las Diputaciones provinciales en las cuotas del Tesoro de la Contribución Territorial que grava la riqueza rústica y pecuaria.

Visto un oficio del Alcalde de Palma por el cual, a efectos de que la Diputación manifieste, traslada un escrito del Ilmo. señor Director General de Prisiones sobre adquisición de terrenos propuestos para la nueva Prisión provincial, que deberán ser ofrecidos mediante certificación de acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de esta ciudad en la que deberá constar la subvención que tanto el Consejo como esta Diputación hayan de contribuir a las obras de aquella se acordó contribuir con la mitad del valor de los terrenos.

En vista de un oficio remitido por el Alcalde de Palma comunicando que se han dado las oportunas órdenes para que dentro de pasado año fueran satisfechas a la Diputación las cantidades que el Ayuntamiento le adeuda por participaciones y recargos de diferentes arbitrios municipales, se dió la Corporación por enterada.

Se autorizó al Jefe del Centro Meteorológico para construir 25 postes para pluviómetros.

Se aprobó la petición hecha por el Alcalde de Petra para que el Secretario de aquella Corporación pueda percibir de la Caja de fondos provinciales las cantidades que por bagajes acredite.

Vistos los dictámenes del Jefe de la Sección de Hacienda sobre rectificación del acuerdo adoptado por la Comisión Gestora, para percibir el impuesto para la Prevención del Puro Obrero sobre la Contribución Territorial, riqueza rústica, y que tal rectificación sea comunicada a los Ministerios de Hacienda y Trabajo; y otro del Comité ejecutivo del Servicio de Recaudación de las Contribuciones e impuestos, del Estado, a cargo de la Diputación, proponiendo se acuerde no mostrarse parte en el su-

mario que instruye el Juzgado de 1.ª Instancia e Instrucción número 1 de esta ciudad, sobre falsedad de cartas de pago, se renunció a la indemnización que, en su caso, pudiera corresponder a la Corporación, por no haber sido aprobados ambos.

También fueron aprobados otros expedientes de Beneficencia.

Vista una instancia del Administrador de la Clínica de sus solicitando autorización para confeccionar unos impresos, se le autorizó.

Se acordó felicitar al Excelentísimo Sr. Capitán General don Juan Bautista Sánchez por su reciente ascenso a Teniente General y manifestarle la satisfacción que siente la Gestora provincial por el hecho de que continúe al frente de las fuerzas militares de esta provincia.

## Abastecimientos y transportes

Suministro de carbón en las zonas de Centro, Levante y Poniente

A partir de esta fecha se procederá por las carboníferas a efectuar un reparto de carbón conforme a las instrucciones dadas recientemente.

Las carboníferas presentarán al Sindicato en las fechas señaladas, las oportunas liquidaciones de combustibles.

Palma 11 de enero 1944. — Gobernador Civil.

BRAGUFROS

FAJAS ORTOPEDICAS

MEDIAS para varices

APARATOS ORTOPEDICOS

PLANTILLAS pies planos

ARTICULOS DE GOMA

ALGODONES — GASAS

VENTAS

## CASA CODINA

la más antigua de Mallorca

(30 años de existencia)

JUNTO AL BORNE. PALMA

## HOY:

Santos Gumersindo y Leoncio. EL SOL: Sale a las 7'8 Se pone 16'46 LA LUNA: Sale a las 19'44 Se pone 9'2

HACE UN CUARTO DE SIGLO



13 ENERO DE 1919

En el Centro Regionalista dió una conferencia sobre autonomía el publicista D. Juan Estelrich.

—En el Teatro Lírico ha debutado la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Pepe Berges. La obra de presentación fue «Su alteza baila vals».

## DELEGACION DE HACIENDA

### Libramientos al cobro

D. P. Antonio Palmer; D. P. Loterías Ciudadela; Compañía Ferrocarriles Sóller; D. P. José Pareja; D. P. Representante haer fanos militares.

Enero 13  
Página 3  
BALEARES  
Enero 13

## Inauguración del nuevo edificio de la Escuela Oficial de Periodismo

Madrid — Ha sido inaugurado el nuevo edificio de la Escuela Oficial de Periodismo y entregados los títulos a los alumnos que componen la primera promoción. Presidió el acto el Vicesecretario de Educación Popular, carismático Arias Salgado, acompañado del Delegado nacional de Prensa y Director de la Escuela, camarada Juan Aparicio, y de los profesores de la misma camaradas José María Alfaro, Vicepresidente de las Cortes españolas, Julio de la Cruz y coronel don Armand Gómez. Asistieron los restantes profesores, los directores de «Arriba», «A B C» y «Pueblo», numerosos periodistas y los ex alumnos de la Escuela.

El acto comenzó con unas palabras del camarada Aparicio en las que señaló la gran diferencia entre la formación de los periodistas en la época liberal y la enseñanza actual a través de la Escuela. Hizo alusión a la labor de esta durante los dos años que ha estado desde su fundación y comparó la rapidez con que se ha condicionado el nuevo edificio a la confección diaria de un periódico.

El secretario de la Escuela leyó una interesante Memoria acerca de la labor de la misma, y a continuación el vicesecretario de

Educación Popular tomó juramento a los alumnos que componen la primera promoción, a los que les fueron entregados los correspondientes títulos en representación de los demás periodistas salidos de la Escuela mediante los exámenes hechos para profesionales. Fray Mauricio de Beña, profesor de la Escuela, procedió a la bendición de los locales, y seguidamente pronunció una interesante conferencia, en la que explicó las frases que la Iglesia emplea en esta ceremonia, y a continuación glosó el tema «Quehacer cultural y quehacer religioso del periodista».

Todos los oradores fueron aplaudidos entusiásticamente.

Al final se cantó el «Cara al Sol» cuyos gritos de ritual dió el Vicesecretario de Educación Popular.

La Escuela ha quedado instalada en un edificio aislado de tres plantas, donde todos sus servicios están perfectamente acondicionados, situado en la calle de Zurbarán, núm. 51. Aparte de la aulas y del salón de conferencias, cuenta con una magnífica Biblioteca, la Hemeroteca de la Vicesecretaría de Educación Popular, que ha sido trasladada a la Escuela, y un taller donde se editarán los periódicos de prácticas. — Cifra.

## Delegación Regional de Trabajo

### «Familias numerosas»

#### Crónica religiosa

##### Cuarenta Horas

Continúan en San Antonio Abad en honor de su Titular, por varios difuntos.

Exposición a las 4'30 de la tarde.

A las 6'45 de la noche, continuó la de la Novena del Santo, con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro. y reserva de S. D. M.

##### Actos religiosos

En la Merced, se celebrará fiesta extraordinaria de los Jueves Eucarísticos que conmemoran y renuevan la ceremonia de la Jura de la Bandera. A las 7'30, Comunidad conmemorativa y a continuación imposición de la medalla insignia a las nuevas juevistas.

Por la tarde a las 7, Hora Santa predicada por el P. Angel Millán, Director de los Jueves Eucarísticos. Al final recitación de la fórmula de la Jura de la Bandera y beso de la misma por todas las asociadas.

—En el Centro Eucarístico, segundo jueves de mes. A las 8, Misa de Comunión reglamentaria con plática para las asociadas de la Adoración Perpetua del Santísimo Sacramento. A las 9, exposición de S. D. M.

A las 6'30, de la tarde, rezo del Santo Rosario, acto de desagravio, plática por don Sebastián Gayá, Profesor del Seminario y Director de la Asociación, concluyendo con la reserva del Santísimo Sacramento.

##### Visita

A la Virgen de los Remedios en Santa Magdalena.

##### REAL COLEGIO DE LA PUREZA

El jueves trece de este mes, de cuatro a seis de la tarde tendrá lugar en el Real Colegio de la Pureza la reunión mensual del Roperero de Caridad.

La Junta Directiva suplica la asistencia.

Se hace público para general conocimiento que, habiendo suscitado la promulgación de la nueva Ley de protección a las familias numerosas de 13 de diciembre de 1943, Boletín Oficial de 16, en muchas personas, presuntos beneficiarios alguna desorientación que se traduce en constantes consultas, por la Dirección General de Previsión se han dictado las siguientes

##### NORMAS

Primera. — Los preceptos de la nueva Ley de protección a las Familias numerosas de 13 de diciembre de 1943, no entrarán en vigor hasta la fecha que determine el Reglamento para el desarrollo de la misma que oportunamente se acordará.

Segunda. — Hasta que el mencionado Reglamento se promulgue regirán únicamente las disposiciones actuales sobre la materia, o sean la Ley de 1 de agosto de 1941 y su Reglamento de 16 de octubre siguiente.

Tercera. — Que a virtud de lo dispuesto en el Orden de este Ministerio de 20 de septiembre del corriente año, B. O. del 5 de octubre los actuales Titulos de beneficiarios de familias numerosas que se encuentren vigentes para 1943, y hasta la fecha que señale el Reglamento de la citada Ley de 13 de diciembre último.

Cuarta. — Que son prematuros todos los intentos para reunir la documentación precisa al objeto de obtener los beneficios que se derivan de la repetida Ley de 13 de diciembre, por no estar todavía determinados los que serán exigidos ni los modelos oficiales de expedientes, extremos todos que constarán en el futuro Reglamento de que se deja hecho mérito y en las disposiciones complementarias que se dicten, por lo que deben de abstenerse los interesados de realizar ahora, peticiones en tal sentido.

Palma Mallorca 11 enero de 1944.—El Jefe del Servicio JUAN MESAS. — V. B. El Delegado de Trabajo, BARTOLOME CALAFELL.

# TAURINAS

## BOLETIN EXTRAORDINARIO DEDICADO A LA FIESTA NACIONAL

El Sindicato del Espectáculo ha dedicado un número extraordinario de su «Boletín» a la fiesta nacional. Este número está dividido en tres partes: en la primera se inserta el reglamento oficial y cuatro apéndices relacionados con dichos estatutos; en la segunda se trata del registro de ganaderías, y en la última, del reglamento oficial de trabajo en los espectáculos taurinos.

### SOBRE EL INTERCAMBIO TAURINO HISPANO MEXICANO

Parece que ha sufrido una pausa lo del intercambio taurino hispanomexicano que se creía ya hecho. Y no porque no exista la mejor voluntad de arreglo, sino por que para que el intercambio pueda tener realidad hay otras cosas que arreglar de mayor interés patrio.

Así, pues, los aficionados, que confiaban en ver en la próxima temporada a los coletudos mejicanos, han de esperar mejor ocasión para ver la competencia entre los toreros de allende y los de aquende.

### NOTICIAS MEJICANAS

En la plaza de El Toreo, de Méjico, se proyecta celebrar una corrida a beneficio de un conocido taurino mejicano llamado José Moese, muy querido de toreros y aficionados.

Dos nuevos valores del toreo han brotado en la tierra mejicana. Se trata de Leopoldo Gamboa y Pepe Ortiz, de quienes se dice reúnen buenas condiciones para la profesión torera.

En Ciudad Juárez ha debutado una cuadrilla de jóvenes toreros que se titula, nada menos «Los chicos del Distrito Federal».

### LAS DE FERIA DE MAYO EN CORDOBA

Ya se habla de las combinaciones de toreros para la feria de mayo cordobesa, y son movidos los nombres de Domingo Ortega Manolete, Andalúz, Morenito de Talavera y Antonio Bienvenida. Parece ser que una de las corridas será con ganado de Miura y que habrá una de ocho toros para que actúe el jerezano rejoneador don Alvaro de Domecq.

### YA ESTAN EN CARACAS

Los hermanos Antonio y Angel Lu's Bienvenida, Morenito de Valencia y el padre de los Bienvenida han llegado a Caracas después de un feliz viaje.

El próximo domingo hará su presentación Antoñito, alternando con el de Valencia y un diestro de aquel país.

### SIGUE PAGES CON LA PLAZA VALLISOLETANA

Al gran empresario catalán don Eduar Pagés le ha sido concedido nuevamente el arriendo del coso taurino de Valladolid que lo viene explotando ya varios años.

### ¡¡SI LE SALE AL GALLO!!

No sabemos la cara que habrán puesto los toreros, algunos de ellos, como Cagancho, principalmente, al leer la noticia que nos larga el teletipo.

Es el caso, que en una hacienda jerezana, una vaca ha echado al mundo un becerro con dos cabezas y cuatro cuernos.

Casi ná. Nacer ya con dos pares de pitones es indicio de llegar a cuatro con cuatro postes telegráficos en la cabeza... Y a ver quién es el valiente que se cifie ante un enemigo armado de tales defensas.

Por fortuna, el becerro murió a poco de nacer, disipando así los temores que pudiera haber causado su nacimiento.

Ahora, que lo que hay que matar es al padre, porque como se cuele en una ganadería brava... riánsse del temor a los miñerños...

### MELILLA VA A TENER PLAZA DE TOROS

Debido a las gestiones del alcalde de Melilla, don Rafael Alvarez Claros, y al gestor de aquel Ayuntamiento, don Tomás Segado, querido compañero en la Prensa melillense, parece que la construcción de la plaza de toros en la citada ciudad es ya un hecho.

Se dice que el importe de la construcción del nuevo coso taurino está ya en poder de la Corporación municipal y que su cabida será para diez mil espectadores.

### EL ESPECTACULO DEL 8 DE FEBRERO EN MALAGA

Parece cosa decidida que el espectáculo de la fecha de la liberación de la ciudad de Málaga, será un gran festival, en el que se lidiarán astados de Gallardo, actuando don Alvaro de Domecq, Rafael El Gallo, Pepe Luis Vázquez, Sánchez Mejías, Gallito y probablemente el benjamín de la casa, Gallito chico.

### LA FILOSOFIA DE CUCHARS

Censuraban los amigos de Cúchares la mala faena que había ejecutado con un toro, al que sin pretender dominarlo, se había quitado de delante de cualquier manera. Cúchares replicó:

—Con los bichos que buscan dar una desazón, «enjamá» se acuerda uno del arte para ma-

tarlos, y habéis de saber que para los toros que se «juven», desarmar o se «cueltan», no se ha «jecho» el alpiste.

Al preguntarle qué momento era el peor para los toreros, respondió rápido:

—El sonido de los clarines hace olvidar a los toreros, por de pronto, dónde se atan la faja.

### FAENAS DE TIENDA

Los ganaderos extremeños hermanos Ramos han celebrado la tienda de las reses de su vacada.

En las faenas han intervenido el matador de toros Mario Cabré y el novillero Rafael Lorente.

El primer espada americano que vino a España a tomar la alternativa fué el negro Angel Valdez, de Lima, a quien Vicente García Villaverde concedió la borla de doctor en la plaza madrileña el 2 de septiembre de 1883.

La última corrida que toreó en España fué el infortunado Antonio Montes fué la del 9 de septiembre de 1906 en Sevilla, alternando con Algabeño y Cocherito de Bilbao en la lidia de seis toros de Miura.



### SUCESOS

#### Detenido por agresión

La Guardia civil del puesto de Felanitx dió cuenta al señor Gobernador civil de haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a Jaime Monserrat Rigo por haber agredido a Francisco Blaya Rozá, causándole una herida contusa en el frente parietal izquierdo, de pronóstico reservado.

#### Robo frustrado

Por la Guardia civil del puesto de Ciudadela fueron detenidos Rafael Rotger y Sebastián Mercadal quienes intentaron apoderarse de un cordero de la finca «Tudous» habiéndose dado a la fuga al verse descubiertos y abandonado al cordero.

#### Robo por valor de 3.000 pesetas

La Guardia civil del puesto de El Terreno detuvo a José Tomás Escandell, con domicilio en la calle de la Pólvora, por haber sustraído veinte «palangres» de unos tres mil metros de longitud, valorados en unas 3.000 ptas. y otro de los llamados «Lechara», de ciento treinta metros.

Manifestó el Tomás que los primeros se los había llevado en ocasión de estar calados en las inmediaciones de Porto-Pi y los otros se los llevó de una embarcación.

Los aparatos recuperados fueron entregados a sus respectivos dueños y el José Tomás Escandell, con el atestado instruido, fué puesto a disposición del Juzgado.



### Miguel A. Perelló

Corazón — Diabetes Hipertensión arterial Hermanos Barbará, 5 (frente Clínica Munar)

### PARA COSER Y BORDAR

#### ALFA

Garantizada por 10 años



Ventas al contado y a plazos ANTONIO DARDER Sindicato, 139 - Telef. 13-31

## Abastecimientos y Transportes

### JUNTA PROVINCIAL DE PRECIOS

La Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio de acuerdo con la propuesta formulada por el Sindicato Nacional del Metal, relativo a fijación, con carácter general, de márgenes comerciales para la venta de maquinaria y utensilios para Artes Gráficas, ha resuelto autorizar como tope máximo, el margen comercial de 55 por 100 para maquinaria de Artes Gráficas (Imprenta, Encuadernación, Periódicos diarios, Litografía, Hecograbado, Reproducción, Calcografía y Heliografía, Especialidades, Industrias papeleras y Cartonajes) y del 98 por 100 para los recambios y accesorios para las mismas.

Estos márgenes comerciales son de aplicación sobre el precio neto de venta en fábrica para las nacionales o sobre coste en frontera para las de importación, a base de que los mismos absorban todos los gastos (embalajes, transportes, acarreos, seguros, etc.) hasta entregar la mercancía al público en almacén del vendedor.

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 8 de Enero de 1944.—El Gobernador Civil Presidente.

La Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, vista la consulta formulada por la Cia. Singer de Máquinas para Coser, relativa a la fijación del precio de venta al público de máquinas de coser de marca extranjera reconstruida en España, ha resuelto que para la fijación del citado precio deberán ajustarse a lo dispuesto en la Orden de la Presidencia del Gobierno de 4 de Febrero último (B. O. núm. 36), sobre precios de artículos usados, debiéndose, por lo tanto considerar derogada la resolución de dicha Secretaría General Técnica de fecha 6-7-42 y referencia S. 558, 1. 168.

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 10 de Enero de 1944.—El Gobernador Civil Presidente.

En relación con los precios de venta al público de asperón fijados en 0'20 y 0'25 ptas. la pastilla de 450-500 gramos de calidad corriente y jabonosa, respectivamente, la Secretaría General Técnica del Ministerio de Industria y Comercio, ha resuelto lo siguiente:

1.º—Se autoriza a los fabricantes de asperón a exportar su producto de calidad jabonosa a otras plazas, aún cuando exista fabricante local, y a fijar el precio de venta al público del modo siguiente: Incrementando el precio de venta de 0'25 ptas. con los gastos de transporte y acarreo que se producen desde estación origen al domicilio detallista. No obstante lo cual y con el fin de circunscribir el radio de ventas de las fábricas productoras a sus límites normales, se fija el tope de gastos autorizados a 0'10 ptas. el precio máximo de venta al público del asperón calidad jabonosa a 0'35 ptas. pastilla, pudiéndose cargar aparte los impuestos y arbitrios municipales que hubiere en las respectivas localidades.

2.º—Los fabricantes locales deberán seguir vendiendo al público, al precio de 0'25 ptas. las pastillas de 450-500 gramos de asperón de calidad jabonosa, aún cuando concurren en las citadas plazas marcas importadas que

resulten a más elevado precio, en virtud de lo consignado en el párrafo anterior.

3.º—Queda prohibida la exportación del asperón calidad corriente, rigiendo por consiguiente el precio único en toda España de 0'20 ptas. pastilla de 450-500 gramos.

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 10 de Enero de 1944.—El Gobernador Civil Presidente.

**Sala Astoria y AVENIDA**

TENDRAN EL HONOR DE PRESENTAR

**Mañana**

EL PRIMER GRAN ACONTECIMIENTO DE

**1944**

**Irene Cary**

**DUNNE - GRANT**

en

**Serenata**

**NOSTALGICA**

DIRECTOR

**GEORGE STEVENS**

La historia del amor profundo de una mujer condensada en la melodía de un disco

UNA SUPERPRODUCCION

«COLUMBIA»

EN EL MISMO PROGRAMA: ESTRENO

**EL VIEJO MOLINO**

UNA MARAVILLA SENSACIONAL!!

DE

**WALT DISNEY**

(EN TECNICOLOR)

EN PREPARACION

**EL ASUNTO DEL DIA**

RONALD COLMAN - JEAN ARTHUR - CARY GRANT

# DEPORTES

## El comienzo de la vuelta definitiva de la Liga

### Ni un campeón destacado ni clubs seguros para el ascenso

Por Eduardo TEUS

No vamos a meternos en la selva de las estadísticas ni a desmenuzar clasificaciones oficiales ni esa también muy manejada — por nosotros los primeros de los puntos positivos y negativos — para refrescar la memoria de los aficionados en el instante de la liquidación de unos meses de Liga, agotada hasta su último domingo la primera vuelta en las dos divisiones. Es natural que no tengamos seguro campeón ni que tampoco sea posible conocer quienes serán con seguridad los dos equipos que subirán de la segunda división y menos aún venir con exactitud de concursante premiado en los numerosos concursos comerciales, cuales serán los cuatro de la contrada de la promoción. Pero tantas semanas de ferrocarril, gritos en los campos repletos de espectadores ir y venir del balón por el césped han aclarado posiciones alimentando o derrumbado ilusiones y delimitado situaciones.

Así sabemos que la pelea para el título de campeón de la Primera División no puede salir más que de estos cinco equipos: Valencia, Barcelona, Atlético Aviación, Sevilla y Atlético de Bilbao. A los demás no les queda más que enredar y a algunos ni humor para enredar metidos en las angustias de la supervivencia. Si nosotros fuésemos bookmakers, como existen en las carreras de caballos, en esa cotización de los momios a pagar en las apuestas daríamos ligeramentes más alta la cotización del Valencia y el Barcelona muy igualados, y casi a su misma altura la del Atlético Aviación, que aunque algunos tonos o superinteligentes en el secreto de las cosas se rian, mantiene todas sus posibilidades para conquistar el título con ese encuentro en mano del Estadio Metropolitano para inclinar a su favor el porcentaje particular, si fuera necesario valorizar el empate de Mestalla. Un poquito más distanciados en este quinteto de probables — siempre en nuestro papel de bookmakers — pondríamos al Sevilla irregular y desconcertante y al Atlético bilbaíno que roto por enfermedades y lesionado al principio, ha tenido que arrancar con mucho terreno perdido en la dura y fatigosa carrera de la Liga.

Abujo ese caso extraño del Español. Es el Celta el último con el agobiante peligro encima del descenso y la amenaza de los fuertes equipos que desfilan por Balaidos para agravar su situación, pero aquí las cosas tienen su poquito de explicación por las cuestiones económicas del club gallego en los meses primeros, en pugna con sus jugadores. En cambio lo del Español metido en uno de los puestos del descenso automático no es fácil explicárselo con su conjunto de internacionales y de jugadores de clase. Su lucha por escapar, forzadamente será una de las más emocionantes a seguir, si no pierde la moral y la confianza en sus hombres. Y como vivo ejemplo de cuán dura es la pelea en la división superior, esa situación nada honorable de la Real Sociedad y el Sabadell, los dos equipos que ascendieron y que hubieran tenido que promocionar si al comenzar 1944 la Liga hubiese terminado entonces con la incógnita encima de sí. Aquí a Abril podrán dejar sus puestos incómodos de promoción a un Madrid, Castellón, Oviedo y Coruña, que a escasa distancia les preceden.

¿Cuántas veces hemos dicho que en la Segunda División todo se encuentra en el aire para el ascenso?... Muchas. Y seguimos sin poder variar el disco. Nadie ha sacado ventaja apreciable para respirar un poco sin el agobio del posible y casi irreparable tropiezo en casa. Oche Clubs, Constancia, Gijón, Zaragoza, Cultural Leonesa, Murcia Betis, Xerez y Alcoyano con la obligación de amartillar sus encuentros a domicilio, al acecho de la oportunidad de arrancar algo fuera y la gran posibilidad abierta para todos y cada uno, del cambio sensacional en un choque entre ellos con el triunfo, en el terreno del adversario... ¿Cómo hacer conjeturas y dar situaciones definitivas en la Segunda División...?

## Ante el gran encuentro del domingo en "Buenos Aires"

### El Gerona no llegará a Palma hasta el domingo por la mañana

Publicamos en nuestro suplemento deportivo del martes, la noticia copiada del periódico de Gerona «Los Sitios» en la que se daba cuenta de que el once gerundense había salido ya para Palma, y que por tanto debía encontrarse entre nosotros el día de ayer. Pero en vez de llegar el Gerona, nos llegó el siguiente número del mencionado periódico, en el que aparece una nota rectificando la anterior y en la que se decía que contrariamente a lo anunciado, el Gerona llegaría a Palma el día 16 es decir el mismo día en que por la tarde ha de contender con el Mallorca un encuentro trascendental para ambos, ya que el equipo catalán tras las últimas estupendas actuaciones, que le han valido otros tantos triunfos — uno de ellos el pasado domingo contra el Reus por el elevado tanteo de 3-0 — se encuentra en condiciones de dar el salto, si la fortuna le es propicia

y consigue llevarse a casita los cuatro puntos que habrán de ventilarse en Buenos Aires y en Son Canals. Sabemos también, que con motivo de estos encuentros, se ha organizado una excursión a Palma y que en Gerona es esperado el resultado de este primer encuentro con el Mallorca, con verdaderas ansias. Se nos dijo por otra parte, que el Gerona disfrutará el día

de una serie de primas para ganarle al Mallorca y que el equipo de la ciudad de los sitios, viene dispuesto a ganar a todo trance. El Mallorca, por otra parte, sabe que de vencer en este encuentro, solo necesita dos victorias más para que nadie pueda acercarsele en la puntuación final y es de esperar pondrá a contribuir todo su entusiasmo, para llevarse la victoria.

Téngase en cuenta, que el Mallorca hasta el presente ha ganado en todos los encuentros, casa, menos en el del Atlético Baleares, equipo contra el cual solo a duras penas pudo empatarse con el empate. El Gerona, si siempre enemigo difícil de la Mallorca, pues su juego conjunto le ha valido conseguir un cartel de envergadura en nuestra isla. El Gerona es el equipo procedente de la II División y sabe lo que significa jugar un campo contrario.

Conviene también recordar que el Gerona ha sido uno de los únicos equipos que en Tarragona consiguió empatar... Un buen encuentro en particular que la emoción se sintió nuevamente para que terreno de Buenos Aires regrese un llenazo de esos que han época.

## El Constancia marchó ayer rumbo a Gijón

### Modificaciones en el equipo. Probable alineación

Anoche en el vapor correo de Barcelona, marcharon los jugadores del Constancia que el próximo domingo han de librar la más difícil pelea de este Torneo Nacional de Liga II División en el terreno del Molinón.

El Constancia, el domingo saldrá al campo de los gijoneses con una alineación nueva completamente en su delantera. En ella se alineará ocupando el eje, Pintos, y junto a él, en el ala izquierda, Amposta, que tan discutido ha sido, y tan tardío en estampar su firma por club alguno.

Y que cosa es la corazonada, que no sabemos el por qué, nos parece que el domingo el Constancia ha de jugar un buen partido, y caso de ir las cosas mal dadas, ha de vender muy cara su derrota. Porque da la casualidad, de que Amposta es interior izquierda, juega al fútbol, bulle en la delantera y sabe servir un balón. Vemos el domingo a un jugador dispuesto a llevar una delantera y dando ocasión a que Pintos, codicioso como siempre, sin más títulos que los de su fogosidad, decisión y poco miedo, se luzca lanzándose con furia entre las defensas gijonesas, el vallador más inexpugnable del equipo acolchado norteño.

El Constancia, con esa alineación, demuestra a los que han dicho que la II División será ganada por el que tenga suplentes, que tiene suplentes para todos los sitios y que en esta ocasión lo demuestra al ir a disputar el encuentro más difícil de la temporada con dos de ellos en la línea atacante. Los jugadores que se despiden son:

Porteros. — Company y Pericás.  
Defensas. — Germán, Salas.  
Medios. — Navarro, Corró, Marculeta.  
Delanteros. — García, Vergara, Pintos, Amposta, Zamorita y Hernández.  
Deseamos a los expedicionarios mucha suerte, y la seguridad de que el público inquense y el de Mallorca toda, sabe reconocer el esfuerzo que realiza y no es parco en el aplauso cuando se trata de premiar una de esas actuaciones triunfales en campo ajeno a que nos tiene acostumbrados, nuestro potente once de II División.

## 3 noticias deportivas

Bruselas. — Se ha disputado campeonato belga de cross country sobre seis kms. 300 metros. Ganó Von Gastón Reiff, que batió la distancia en 22 m. 8 s. 6 gundos 3/10. — Afiff.

Barcelona. — El campeonato ciclista de Cataluña se celebrará el día 28 del mes de julio. — Afiff.

Barcelona. — Se ha concertado un encuentro de lucha libre entre el madrileño Soria y el catalán Simarro. Se celebrará en el Price. — Afiff.

## Nota de la Federación Balear de Baloncesto

En su última reunión esta Federación tomó los siguientes acuerdos:

1.º Señalar la fecha del día 20 de los corrientes y a las 11 horas de la mañana para celebrar los partidos suspendidos entre el S.E.U. Regatas y Patronato - Viveense.

2.º Imponer una descalificación para dos partidos oficiales, al jugador de primera categoría, del Patronato Obrero, don Rafael Sitjar Vaquer, por practicar juego violento e intento de agresión a un contrario.

3.º Suspender por dos partidos oficiales al jugador de primera categoría, del Club Natación Palma, don Lorenzo Leza Villalonga, por protestar las decisiones del árbitro.

4.º Suspender por un año, al jugador de primera categoría, de la Juventud Seráfica, don Bernardo Vallori Cañellas, por agresión al árbitro.

Palma de Mallorca, 12 de Enero de 1944. — Por la Federación Balear de Baloncesto, N. Bronzo, Secretario. — V.º B.º A. Forteza, Presidente.

## Reglamento de la carrera ciclista para productores sin licencia de U. V. E.

### Que organiza la Obra Sindical «Educación y Descanso» de Baleares para el día 20 de Enero de 1944

Artículo 1.º Para los productores que no posean licencia de la U. V. E. y son aficionados a las carreras ciclistas, esta Jefatura Provincial de «Educación y Descanso» organiza para el día 20 del actual una carrera ciclista en circuito al extra radio de Palma.

Artículo 2.º La salida se dará a las 11 de la mañana, frente a la Delegación Provincial.

Artículo 3.º El recorrido será el siguiente: Avda. Alejandro Rosselló, Conde Sallent, Via Alemania, Via Portugal, Santiago Ramón y Cajal, Ronda Poniente, Sagraera, Bajo Muralla, Avenida General Primo de Rivera, y Avenida Alejandro Rosselló. Seis vueltas a este circuito, que será aproximadamente de 80 kilómetros.

Artículo 4.º Todos los corredores que tomen parte en esta carrera, estarán obligados a colocarse el dorsal que les facilitará la organización, depositando el importe de dos pesetas, recuperables al devolver dicho dorsal.

Artículo 5.º Queda terminantemente prohibido colocarse detrás o al lado de vehículo alguno, que no esté a una distancia superior a 20 metros del corredor.

Artículo 6.º Se concederán para esta carrera cinco premios en objetos útiles para los productores (en lugar aparte se citan) equivalentes a las siguientes cantidades: Primero: 100 ptas.; Segundo: 80 ptas.; Tercero: 70 pe-

setas; Cuarto: 50 ptas.; Quinto: 25 pesetas.

Artículo 7.º La inscripción para esta carrera se hará en la Jefatura Provincial de «Educación y Descanso» sita en la Avda. Alejandro Rosselló, 103 3.º todos los días laborables, hasta las siete de la tarde del 18 de los corrientes que quedará cerrada la inscripción.

## El domingo saldrá la Cabalgata de San Antonio

Por más que la festividad de San Antonio Abad sea el lunes próximo, la R. S. Hipica de Mallorca ha gestionado del Reverendo Sr. Económico de San Miguel el que la solemne bendición de ejemplares de la raza caballar sea efectuada el domingo, en atención a que así podrá el desfile revestir brillantez mayor.

Y se ha decidido que el acto tenga lugar, como tradicionalmente a la puerta de la iglesia de San Antonio, el expresado día 16 a las doce y media. La cabalgata que desfilará será seguramente algo magnífico. Sabemos que numerosos caballistas han resuelto concurrir con sus productos adornados, y que entre ellos y elementos particulares existe ya una pugna por presentar carros y carrozas ar-

Artículo 8.º El director de la carrera, jueces, cronometradores, etc., serán nombrados por la Jefatura Provincial de «Educación y Descanso».

Artículo 9.º Todo lo no previsto en este Reglamento será resuelto por el Jurado constituido, rigiéndose por el Reglamento de la U. V. E.

tísticamente hechos. La hora de reunión en el Hipódromo será la de las 11 de la mañana. Desde allí partirá la comitiva recorriendo la Via Alemania, Via Roma, Calle de Navarra, Plaza de Santa Catalina Tomás, calle del General Mola Paseo del Generalísimo, calles del Conquistador, Victoria y General Godea, Plaza de Cort, calle de Colón, Plaza de Abastos, y calle de San Miguel, en cuyo extremo se dislocará. Lo mismo que el año pasado es de esperar que numerosísimo público presencie el desfile de la Cabalgata, para la cual existe una positiva animación. Por otra parte, se concederán importantes premios a los propietarios de productos mejor presentados y de vehículos que aparezcan con un adorno más sugestivo.

## 2 encuentros entre las selecciones de Oporto y Galicia

Madrid. — La Federación Gallega de Fútbol y la Asociación de Fútbol de Oporto, se han puesto de acuerdo para celebrar encuentros de fútbol entre las selecciones de Galicia y Oporto. Se celebrarán los días 27 de Febrero y 19 de abril, coincidiendo con los partidos Sevilla-Lisboa. El primer encuentro se jugará en Oporto y el segundo en el Estadio Balaidos de Vigo. — Afiff.

## Frontón Balear

Hoy Jueves 13 Enero de 1944  
Tarde a las 4'30  
ALCORTA-CHURRUCA  
— contra —  
IGARTUA-TERRASA II

ROCHA II-BERDASCO  
— contra —  
BARRENECHEA-TERRASA  
GAMBOA-BERRONDO  
— contra —  
BUGATTI-MARCUE  
Y QUILIELAS

Detalles por carteles y programas Sábado próximo tarde y noche grandes partidos y quinielas

**BROCAS**  
y fresas carpintero  
Brocas y herramientas para mecánicos  
A. BIBILONI  
Aragón, 14 Teléfono 1705

**RIALTO MODERNO HOY**  
LA MAS SORPRENDENTE, ORIGINAL Y DIVERTIDA DE LAS COMEDIAS  
**¡CON TRES GRANDES ESTRELLAS!**

WARNER BAXTER + LORETTA YOUNG + VIRGIN BRUCE

**Esposa doctor y enfermera**  
20th CENTURY FOX

PRESENTADA POR LA MARCA DE LOS MAXIMOS TRIUNFOS  
20th CENTURY FOX  
**HOY MODERNO RIALTO**

**ZAPATOS BARATISIMOS**  
DESDE EL MAS MODERNISMO PARA SEÑORA EN LOS VARIADOS COLORES DE MODA AL DE DIARIO BATALAN  
GRAN VARIEDAD PARA CABALLERO Y NIÑOS  
MUCHOS PARES POR POCAS PESETAS  
**“CALZADOS DADOS”**

**Tocinería Plaza Mercedes**  
Huevos a 14 pesetas

# ESPECTACULOS

## CINE

Estrenos  
**«Sólo se vive una vez»**

LIRICO y BALEAR

Película americana con Silvia Sidney y Henry Fonda en los papeles centrales. Director Fritz Lang. Versión española

La mala memoria — o el mal archivo que para el caso es igual — no nos permite asegurar si esta es una nueva versión de una antigua película americana. Por el tema — somnoliento de veras — que gira alrededor de un tremendo error judicial, gracias al cual se condena a la silla eléctrica a un inocente, parece que sí. La silla eléctrica ha sido personaje de no pocos «films» americanos de los últimos años. Llegó a tal punto la cantidad de esa clase de películas que constituyó, en la producción de aquel país, poco menos que un género.

Sin embargo Fritz Lang, en este caso particular de «Sólo se vive una vez», mas bien ha querido retratar a un hombre joven víctima una y otra vez de unas implacables circunstancias que a otra cosa. Como una maldición el personaje de la película se desliza hasta el crimen precisamente cuando estaba a punto de salvarse para la vida a la que tanto quiere y que tan alto precio pone cuando se ve corralado. Esto no cambia empero la intención anunciada al principio.

La película está tan bien hecha, tan bien resuelta, que escapa al nivel medio de los films

que desfilan, y con pretensiones algunos por nuestras pantallas. Es asunto, desde luego, es francamente desagradable, poco menos que desolador.

Y en su desarrollo sólo notamos una cierta confusión en los movimientos de los personajes centrales.

Por lo que respecta a la técnica puesta en marcha con la cinta es sencilla y formidable al mismo tiempo; la fotografía sugestiva; el ritmo logrado.

De la interpretación el papel más logrado es el de Silvia Sidney, a nuestro modo de ver, sin que esto quiera decir que restamos mérito a los demás artistas, un conjunto de selección tanto en los principales como en los secundarios.

Lo estrenaron ayer, simultáneamente los cines Lirico y Balear. Es película de las que llaman la atención y atraen mucho público.

### Lirico y Balear

Exito apoteósico del soberbio film

## Sólo se vive una vez

con Silvia Sidney Henry Fonda Fritz Lang

## Vida y anécdota del gran actor don Ricardo Calvo

### El primero de nuestros trágicos ha sido el actor que menos obras ha estrenado

En la vida, en el arte y en el amor, el sentido más noble es el sentido trágico. Ricardo Calvo, nuestro Ricardo Calvo, ha dedicado toda su vida, herética para otros menesteres, al teatro, y en el teatro, a lo más puro y noble: la tragedia. Y no es la intención nuestra decir o descubrir al gran actor; pero se nos va la pluma para trazar en esquema, como en visión rápida y cinemática, la noticia de su vida desde sus primeros pasos.

#### «EL MUÑELO DE DON RAMON DE LA CRUZ»

De monaguillo en el sainete de don Ramón, pisó por vez primera Ricardo Calvo la escena. Era un chiquillo, no decía nada y en la compañía de Guerrero Mendoza los cómicos le pronosticaban que nunca sería actor. Y así estuvo cinco años, desde los trece a los dieciocho, trabajando anónimamente, hasta que en una obra hizo un pequeño papel. Interpretando el personaje Luciano en la tragedia «Nerón», Ricardo Calvo dijo maravillosamente unos versos que arrancaron una formidable ovación en un público exigente. Más tarde nuestro actor pasa a la compañía de Francisco Fuentes, y de ésta vuelve otra vez a la de Guerrero Mendoza para estrenar «El dragón de fuego».

#### PRIMER ACTOR

Con la actriz Carmen Cobeña única Ricardo Calvo su carrera triunfal y estrena «Los ojos de las muertas» con Morano, y en esta misma compañía, y en el papel de «Ernesto», en «El gran galero», fué tan magnífica su interpretación, tan rotundo su éxito, que un empresario catalán le forma compañía y le contrata por ocho meses. Teatro clásico. Estacias en Barcelona, gira por provincias, y un buen día nuestro gran actor llega a Madrid en la compañía de Matilde Moreno, y aquí, en Madrid, Ricardo Calvo queda consagrado ya para siempre en una noche inolvidable representando «Don Alvaro o la fuerza del sino».

#### KALEIDOSCOPIO

Ricardo Calvo forma compañía. Más tarde le conceden el Español durante un año; luego durante seis meses. Recorre América de punta a punta en viaje triunfal. Fotos en todas las portadas de las revistas de España y América, banquetes-homenajes con asistencia de ministros y Reyes, viajes por Europa, noches triunfales de aplausos ensordecedores en el teatro de la Princesa, en donde el público, en pie, delirante, ovacionaba a nuestro actor en «Reinar después de morir». Ricardo Calvo ya sólo quizá el único de nuestros actores a quien han rodeado de aplausos porque hubo un tiempo en que la gente

de baterías adentro constituía un público más exigente, si cabe, que el sentado en la sala de butacas; tramoyistas, carpinteros, electricistas, traspuntes, vivían pendientes durante la representación de la obra de la actuación del actor y a Ricardo Calvo le aplaudían dentro del escenario tanto como fuera.

#### UNA TARDE CON OSCAR WILDE EN PARIS...

Oscar Wilde, poco antes de morir. Ya conocéis los últimos días de Oscar Wilde allá en París. Lo



RICARDO CALVO

ha contado en crudo relato su último amigo y biógrafo. A la hora del ajeno Wilde llega al bulevar, y en su quiosco de periódicos adquiere un diario inglés. De allí a la peña del café Tertulia Gómez Carrillo, Anatolio Franco... y un chiquillo que mira tímido y friolero un mundo maravilloso: es Ricardo Calvo, que oye y escucha sin entender la charla llena de pausas del famoso dramaturgo inglés.

#### CHARLA EN UN CAFE DE MADRID

Contar, aunque someramente, en un reportaje la vida de Ricardo Calvo es empeño irrealizable. En diálogo telegráfico confeccionaremos, pues, la noticia.

—Don Ricardo, ¿quiere decirme cuál es la mejor de nuestras actrices?

—Si yo tuviera que elegir una, elegiría a Rosario Pino. Y tenga usted en cuenta que no miro en la elección hacia mi teatro, es decir, el género que cultivo.

—¿Puede usted decirme de nuestros actores?

Anote usted los nombres de Morano, Tallaví, Borrás, Thuiller...

—Entonces usted cree que abundan más los buenos actores que las buenas actrices?

—Quizá.

—Con usted trabajaron muchos de nuestros actores. ¿Cuál es su mejor discípulo?

—Guillermo Marín.

—¿Qué sueldo fué el menor que percibió?

—Mi primer sueldo fué de seis pesetas, y he llegado a cobrar por actuación mil, y eso del tanto por ciento.

#### EL TEATRO AYER Y HOY

—¿Cuál ha sido, a su juicio, la época de más esplendor para el teatro?

—De éxito de taquilla, hoy. Nunca como ahora fué tanto la gente al teatro; nunca como hoy ha ingresado tanto dinero en taquilla. Ahora bien, mi devoción queda para aquel tiempo en que pisaban la escena Rafael Calvo y Antonio Vico. Era entonces todo en el teatro, como si dijéramos más real. El actor, la actriz, triunfaban por sus propios méritos. Aún no existía esa anaia tremenda de la propaganda.

—¿Es de su gusto nuestro teatro actual?

—Puedo decirle que hoy, y me refiero concretamente al teatro clásico, existe una intención de representar obras clásicas, intención loable ésta de querer sostener un ininterrumpido contacto entre el público y las obras inmortales. Creo sinceramente que es digno de alabanza el propósito.

#### CINE

—Ha hecho usted cine. Le hemos visto en «El escándalo». ¿Le gusta el cine?

—Sí. Con gusto trabajaré, si soy requerido, para el cine. Pero como supongo que lo interesante

para usted es mi opinión de actor, le diré que el teatro para el intérprete tiene una grandeza que en el cine no puede alcanzar. Yo he dedicado mi vida al teatro clásico. Mi repertorio ha sido siempre de Calderón, Lope, Shakespeare, Rostand, San Benelli, y puedo decirle que interpretando «La vida es sueño» olvido que estoy representando y creo que soy el propio personaje.

#### «DON JUAN TENORIO»

En este año de 1943, el gran actor Ricardo Calvo asiste un poco sorprendido a la temporada de los «Tenorios». No comprende que para anunciar el «Tenorio» se silencie el nombre del actor.

—Precisamente — dice don Ricardo — el papel de «Don Juan» es uno de los de más tremenda responsabilidad para un actor consciente. Calcule mi extrañeza al leer en los carteles el anuncio de «Don Juan» y el nombre de una actriz. Francamente, creí un momento que, al igual que la trágica francesa, estas actrices que con su nombre anuncian el «Tenorio», saldrían a escena vestidas de «Don Juan» y, naturalmente, interpretarían su papel. De otro modo no comprendo cómo se atreven a omitir en el anuncio del «Tenorio» el nombre del actor.

#### ANECDOTA FINAL

Termina la charla. Quiero para final de este reportaje anotar entre muchas que don Ricardo me ha contado una anécdota de su vida. Fué ella en Gijón. Don Ricardo se vestía en su camerino para interpretar «Castigo sin venganza», de Lope de Vega. A su cuarto llegó el jefe de acomodadores en consulta urgente. Un muchacho que no tenía dinero había falsificado una entrada.

—¿Qué hacemos con él, D. Ricardo? — preguntó el jefe de acomodadores.

Y ante la extrañeza del celoso guardián, don Ricardo Calvo le dijo:

—Conques es un muchacho joven que no tiene dinero y falsifica una entrada para ver un drama de Lope de Vega? Pues ojalá usted muy fuerte del brazo, que no se le escape... y dele usted a ese chico la mejor localidad de la sala. Hoy actuaré para él. José Antonio BAYONA

### Concurso de cantables

Los espectáculos O.D.E.C.A. realizando de letras originales para sus representaciones, han convocado un concurso de canciones originales, bajo las siguientes cláusulas:

1.ª Las trabajos serán presentados en la Conserjería de Asistencia Palmesana desde el día 12 al 18 del corriente.

2.ª Espectáculos O.D.E.C.A. hará una selección de veinte trabajos que serán leídos al público, en la función del día 19 en Asistencia Palmesana, el cual mediante boleto facilitado en taquilla hará la elección de tres canciones.

3.ª Se otorgará un primer premio de cien pesetas, un segundo de cincuenta y un tercero de veinte y cinco.

4.ª Los cantables premiados serán musicados el 1.º por el Maestro Salamanca, el 2.º por el Maestro Portas y el 3.º por el Maestro Marlet y estrenados en Espectáculos O.D.E.C.A.

5.ª Los derechos de Autor que devenguen las interpretaciones de los números serán de absoluta propiedad de sus autores.

LA SOLEMNIDAD DE MARANA EN SALA ASTORIA Y PALACIO AVENIDA

### «Serenata nostálgica»

La personalidad intensa de dos de los más famosos actores del cine americano destaca plenamente en la película «Serenata nostálgica», que mañana nos darán a conocer con toda solemnidad los aristocráticos cinesmas Sala Astoria y Palacio Avenida.

En «Serenata nostálgica», tanto Irene Dunne, como Cary Grant, ponen en su interpretación todos los recursos de su gran talento artístico. Vemos a Irene Dunne en su papel de esforzada y sentimental madre de familia, que por azares de la vida no le es posible tener un hijo propio y poder dedicarle todo el sentimiento maternal que, como mujer, siente en su corazón. A Cary Grant le vemos en su nueva modalidad de hombre serio, pero siempre salpicado su interpretación con la gracia y el humorismo que han hecho de este actor uno de los predilectos del público.

El estreno de «Serenata nostálgica» marcará sin duda uno de los mayores triunfos registrados esta temporada.

### CAGETILLAS

RIALTO y MODERNO

Hoy presentan estos dos salones una nueva producción 20th Century Fox. Se trata de la comedia titulada «Esposa, Doctor y Enfermera», que llega a nuestras pantallas avalada por una permanencia de tres semanas en cartel en uno de los cines de Barcelona.

«Esposa, Doctor y Enfermera» es la comedia graciosa y desenfadada que cautiva al público, en la que un reparto de la más señalada categoría reúne a Loretta Young al lado de Warner Baxter, y a Virginia Bruce, encantadora y exquisita para completar un trio de ases.

Por si la interpretación no bastara a satisfacer a los más exigentes, añádate que el asunto de «Esposa, Doctor y Enfermera» encierra en su originalidad abundantes motivos de interés y que las más divertidas situaciones esmaltan la película a lo largo de su trama, inteligentemente desarrollada por el director Walter Lang.

### CARTELERA

CINES

ACTUALIDADES.— Desde las 4 de la tarde «Muchacha de Moscú», por Amadeo Nazzari y Conchita Montes y «La Marca de Fuego» por Víctor Francan

ASTORIA.— Desde las 4 de la tarde: Estreno de «Dio improvisado» con Ann Shirley, Complementos.

BORN.— Desde las 4 de la tarde estreno de «El Castillo de los misterios», con Peter Lowe, Boris Katioff y Bela Lugosi, Complementos.

LIRICO y BALEAR.— Desde las 3:30 tarde, «Sólo se vive una vez» (estreno) por Silvia Sidney y Henry Fonda.

MODERNO.— Desde las 4 de la tarde estreno de «Esposa, Doctor y enfermera», con Loretta Young y Warner Baxter, Complementos.

PALACIO AVENIDA.— Desde las 2 de la tarde, estreno de «Noche de angustia», con Carole Lombard, Films de complemento.

PRINCIPAL.— Desde las 4 de la tarde, Estreno de «Buffalo Bill» y complementos.

PROTECTORA.— Tarde y noche «Tormenta» por Charles Boyer y Michele Morgan, y «Mi chica y yo».

RIALTO.— Desde las 4 de la tarde estreno de «Esposa, doctor y enfermera», con Loretta Young y Warner Baxter, Complementos.

La superproducción más esperada de la temporada!

PRINCIPAL HOY

GARY COOPER JEAN ARTHUR

¡Solemne acontecimiento!

ESTRENO

La mujer sin miedo

JEAN ARTHUR

despierta el amor de un héroe

GARY COOPER

en un apasionante drama de celos y luchas del Oeste

Tolerada para menores

DISTRIBUCION CHAMARTIN

Café La Lonja

Hoy jueves a las 9 y media-noche

Orquesta VAGAMUNDOS

con su vocalista FINITA BUR

VIAS URINARIAS

Antonio Alomar

Especialista en «LENCORRAGIA» Uretritis, aguda e crónica y complicaciones

Sindicato 198 (encima Café Triquet) Horas: 2 a 4 y L. Vicens (Travesía J. Anselme Clave)

# Las Letras y las Artes

## Premios nacionales de Periodismo y Literatura "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera"

### Hasta el 1.º de diciembre se admitirán trabajos

De acuerdo con lo que dispone la orden de esta Vicesecretaría de fecha 8 de enero de 1944, el plazo para la admisión de trabajos que han de concurrir a los Premios Nacionales de Periodismo y Literatura («Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera») en el presente año comprenderá desde la publicación de la citada orden hasta el 1.º de diciembre próximo.

Los trabajos que concurren al Premio Nacional de Periodismo («Francisco Franco») constituirán la labor periodística firmada realizada por cada concursante durante el plazo que fija el artículo 5.º de la presente orden de convocatoria.

Los trabajos que concurren al Premio Nacional de Periodismo («José Antonio Primo de Rivera») constituirán la labor periodística que, sin firmar haya realizado cada concursante durante el mismo plazo.

Los libros que concurren al Premio Nacional de Literatura («Francisco Franco») versarán sobre el tema «El Catolicismo, como solución de los problemas del hombre actual». Los concursantes podrán desarrollar este tema expresándose en cualquier género literario (novela, teatro, ensayo, poema), siempre que su creación constituya un libro.

Los libros que concurren al Premio Nacional de Literatura («José Antonio Primo de Rivera») versarán sobre el tema «América». Los concursantes podrán desarrollar este tema expresándose en cualquier género literario (novela, teatro, ensayo, poema), siempre que su creación constituya un libro.

Los trabajos que concurren a estos Premios Nacionales de Periodismo y Literatura deberán haber sido publicados y editados dentro del plazo comprendido entre el 1.º de octubre de 1943 y el 15 de noviembre de 1944.

Los artículos deberán presentarse por duplicado en la Delegación Nacional de Prensa, Sección de Asuntos Generales, y los libros que concurren al Premio Nacional de Literatura, igualmente por duplicado, en la Delegación Nacional de Propaganda.

## La obsesión de viajar

Por Miguel Villalonga

**S**OBRE la mesa de libros; más que viajeros andariegos; dos libros de viajes, cuyo interés no reside en la meta dulzarrona y prevista, sino en las fatigosas peripecias del trayecto. Se titula el uno «Historia de los trabajos de Persiles y Sigismunda» (1) y lo escribió Miguel de Cervantes, en visperas y resignación de emprender aquel viaje, sin retorno posible, y con pérdida probable, que a todos los humanos mortales se llama el otro Su autor, Luis Bromfield, pertenece a esa todavía asombrada y ya rebasada generación de los cuarentones bien plantados y estupearos. Nunca se habían visto como ahora tan lúcidas madureces fotogénicas. Ni tan insignificantes. ¿Será posible que los alardes plateados sigan permitiendo el expolio de sus primogeniuras? Retornemos a Luis Bromfield si es que, en realidad, nos habían apartado de él estas leves digresiones sobre su generación pavisosa, a la que tenemos el disgusto de pertenecer.

Durante los tiempos clásicos y su renacimiento, el viaje fue la aventura, la empresa que había de realizarse, a todo riesgo y esfuerzo, para ganar el buen derecho a la madurez sosegada.

«Hereux qui comme Ulysses a fait un beau voyage».

Sin el empalgoso «intermezzo» de Calipso, la honesta Penélope le hubiera resultado insoportablemente aburrida al inquieto Ulises. Y no digamos nada de la misera Itaca. Sólo pudo bastar a soportarla el recuerdo de aquellos jardines a lo «Eden Concert», y sus ninfas «caprichos carcelares».

Después de la aventura, la ventura; luego del cansancio, el reposo. Era lo lógico y, por consiguiente, lo clásico. Pero hubo de venir el romanticismo a trastornarlo todo y a invertir el orden de las Normas, para subversión de toda suerte de productos.

Al comenzar la guerra contemporánea, toda Europa había llegado a convertirse en Agencia de Turismo. De día en día aumentaba el número de infelices que vivían mal durante todo el año, para viajar peor, aborregados y aburridos, durante quince días. Ello parecía que no iba a tener

mayor trascendencia que la de una de tantas modas estúpidas cuya propia imbecilidad, a manera de auto-vacuna, inmuniza contra persistencia y reincidencia. La guerra actual ha traído la desconsoladora revelación, de que las obsesiones de nuestra época, tenían raigambres muy hondas y peligrosas. Después de lanzarse a la guerra, «d'un coeur léger» como en el 70, las grandes retaguardias belicosas sin pizca alguna de pudor, se han precipitado, aun más ligeras de piernas que de corazón, a la fuga emigratoria con arrembale total de reservas y recursos. Sin consistencia los refugios, ni respeto las barreras fronterizas, ni crédito los pactos internacionales, la seguridad de Occidente se trueca en un bordonco idiota, despavorido, que con todo chocha y en nada halla solidez de defensa. Ni siquiera en la muerte, que muchos mueren de no saber morir.

En cambio Cervantes, misero y manco recaudador de alcabalas, sin ventura en los viajes ni paz en el hogar, supo morir elegante como un duque y tan resignado como un santo. El no se evadía. Se sublevó en Argel y se resignó en Madrid. Esto fue todo.

- (1) Impresos Juan Nadal, Barcelona 1763.
- (2) Editorial «La Nave», Madrid.



## Revista de Estudios Políticos

### Ha salido ya el núm. 11

Se ha presentado ya al público el número 11 de la Revista de Estudios Políticos, órgano bimestral del Instituto. En este número la Revista continúa su marcha ascendente y da un paso más en su propósito de dar un pensamiento político científicamente consistente dentro de la órbita de los problemas vitalmente más importantes.

El número consta de tres volúmenes: La Revista misma, el Suplemento de Información Económica número 3 y un amplio estudio de Vicente Genoués titulado: «San Vicente Ferrer en la política de su tiempo». Figura en la Revista un artículo de Eduardo Aunós: «Las tres columnas de la Unidad Europea»; otro de José María de Arellano: «Lo esencial y lo episódico»; la conclusión del estudio del Profesor Pabón, de la Universidad de Madrid: «Las ideas y el sistema napoleónicos»; y la primera parte del trabajo de Antonio Bouthellier: «La personalidad jurídica sindical». Figura una nota de Eliso García del Moral, sobre los Fundamentos del futuro Código Alemán; varios trabajos en la Sección de Mundo Hispánico; las tres Crónicas de «Política Nacional, Internacional y Económica»; y un nutrido número de reseñas.

Se inicia en este número la nueva Sección: Revista de Revistas en la que se insertan los trabajos más destacados de las principales publicaciones americanas, alemanas, inglesas, francesas, italianas y españolas de este orden.

El Suplemento de Información Económica, publica, entre otras cosas, un trabajo de Alberto Ullastres sobre: La renta media como criterio para la imposición fiscal, varias reseñas, algunos documentos de gran interés y la correspondiente reseña de Revistas.

Tal es el contenido del número 11 de la Revista de Estudios Políticos que desde su fundación viene constituyendo, como órgano del Instituto de Estudios Políticos, la expresión más alta del pensamiento en los órdenes que comprende y que desde hace algunos números ha adquirido una amplitud de temas muy considerable dentro del propósito fundamental que la informa.

## LIBROS

### «ESPARA ANTE LA ESFINGE» por Alfredo Kindelán. Editorial Plus Ultra. Madrid-Barcelona, 1943.

Bajo este sugestivo título ha escrito el Teniente General del Ejército, Alfredo Kindelán, un libro altamente interesante y sugestivo. Partiendo de una sistematización histórica y de acuerdo con un riguroso plan didáctico, nos muestra el autor del presente libro, lo que es y lo que representa nuestro pueblo, ante el concierto de las naciones. Estudia detenidamente la historia patria y saca atinadas conclusiones sobre nuestro próximo futuro.

Los llamados ciclos históricos son estudiados en la primera parte de este libro, de una manera nueva y personal, sin dejar por ello de saltar a la verdad histórica. A estos ciclos añade los puramente hispánicos que reduce

a tres: el de formación, el de plenitud y el de decadencia. El estudio de estos ciclos, siempre teniendo en cuenta el momento histórico que estamos atravesando, es un estudio hecho con cariño, amorosamente. La documentación corre parejas con el tratamiento de los hechos y la exposición de los mismos en un estilo empleado, sin pretensiones estilísticas, es un estilo claro, conciso como corresponde a un libro de esta clase de tratados.

La segunda parte que dedica el autor a la tragedia española es un estudio objetivo y desinteresado de las naciones europeas y de su posición frente a España. Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia, Italia, son estudiadas en sus más mínimos detalles y explicados los motivos que las han obrado en los determinados momentos y se ha adivinado como naciones orgánicas. Un llamamiento a la unidad de España y una rápida mirada a las naciones americanas, asiáticas, amén de un estudio de Rusia y el comunismo, cierra este interesante libro.

«España ante la esfinje» es un libro que sin pretensiones matemáticas, aclara muchos aspectos de nuestra historia y fija puntos claros para el porvenir español.

## El número 66 de EL ESPAÑOL

SEMANARIO DE LA POLÍTICA Y DEL ESPÍRITU

El nuevo número de este semanario de la política y del espíritu abre sus páginas con un sensacional reportaje que con el título de «Drama de Yugoslavia», relata la tragedia de aquel Estado, azotado por la guerra interna. Siguen interesantes informaciones sobre la actuación de la G. P. U., revelándose quiénes fueron los dirigentes de la policía soviética en zona roja española, así como otros interesantes artículos y reportajes.

Colaboran en este número «Azorín», Manuel Grajal, Lucio Lacio, Epifanio González, Chao de Leira, J. Capilla, R. Royo Villanova, Benítez de Castro, R. Potter, Zanzunegui, Benítez Franco, Pérez Torreblanca, Adriano del Valle, Darío Vecino José Ballester, José María Castroviejo, Juan Alberti, J. Enescu, Gil Baré, Manuel Iribarren, Domínguez Berneta, García Cernuda, J. J. Garcés, Coropa Baratech y «Un africano», quienes en unión de los redactores de las secciones habituales, componen el interesante sumario de este número de «El Español», que supera su ya veterana lista de escogidos colaboradores.



... y obtendrá magníficos resultados sin salir de su hogar. Miles de alumnos lo han hecho ya. No vacile.

¡PIDA AHORA MISMO NUESTRO FOLLETO!

## ACADEMIA C...

APARTADO 108 - SAN SEBASTIÁN

Nuestros cursos le permiten estudiar en su casa: contabilidad • colección de comil • correspondencia comercial • costura • alfilerería • decoración • carpintería • ebanistería • magnetismo • electricidad • arte textil • arte gráfico

Artículo galardonado con el Premio Mensual de Periodismo, correspondiente al mes de diciembre.



**F**ORJADO en la exaltación tumultuosa de las grandes asambleas revolucionarias, el concepto de «Nación en armas» ha servido por su propia substancia demagógica, para inundar en sangre a toda la Europa que lo patrocinó. «Il faut que la grande famille des français ne soit plus que un armée; que la France ne soit plus qu'un pays ou l'on ne parte que de guerre». Bajo el potro dorado y glorioso de este lenguaje del gironde Brissot, ciento cincuenta años de vida europea nos contemplan desde el trágico asombro de millones de fosas. El concepto de «Levée en masa», las filas compactas de los ejércitos irrumpieron en una avalancha casi geológica sobre todas las tierras del Continente, alcanza de lleno sus últimas consecuencias. Entre la «Nación en armas» y las «Armas para el pueblo», hay una pleamar de sangre que abruma a Europa casi como bíblica maldición. De pronto un georgiano tético y obscuro ha podido encontrar también en su zurrón de vagabundo el bastón de mariscal y las almas que sienten amenazadas por un oleaje de fuerzas sombrías y pánicas.

Si fuera posible imponer una coexistencia lógica a los dos vocablos, diríamos que nuestra civilización es una civilización armada y que la preparación y el ansia de la guerra vivían desde hace años en el corazón mismo de la paz. Hasta llegar a este minuto convulso de su historia, Europa ha visto la desenfrenada carrera de los pueblos hacia el desastre y como las viejas teorías de la Convención revolucionaria sitían, con sus últimas fórmulas, los baluartes morales y materiales del Mundo.

Al mismo tiempo que la incendiaria consigna de la «Nación en armas», era manejada por una burguesía liberal, togada y gesticulante, aparecía en los comicios democráticos la exigente obligación del Ejército «A permanecer en sus cuarteles». Durante largos años los cuadros de oficiales europeos, —responsable y herederos directos de la historia del Mundo— han esperado desde la pánfila vida de las guarniciones que una política agresiva de Tartarines con «chapeau melon», les convocara de tiempo en tiempo para la muerte. Dice Chesterton: «Nunca hubo una época en que los hombres fueran menos valientes». Empujad por las oscuras decisiones de tantas agoreras irresponsables, la guerra y sus consecuencias han compro-

## Paz a la sombra de los cuarteles

Por ismael Herraiz

metido terriblemente el sino de Europa; el leguleyo proclamaba por mayoría de votos las razones y el deber de la guerra, sin que la voz del hombre de armas tuviera otro vínculo con la catástrofe que el de ordenar el despliegue de la batalla. Creo que fué Benoist-Machin quien hace siete u ocho años publicó un artículo en el que, bajo el título «El soldado contra la guerra», se recogían audaces opiniones de Foch, Von Blomberg, Pétain, etc., contra la bellosidad retórica de que se nuevo amenazaba con incendiar a Europa. Han sido especialmente los soldados quienes han puesto en guardia a la juventud contra el falso romanticismo de una guerra fresca y alegre y quienes con una sinceridad absoluta no se han ahorrado definiciones verdícas de la guerra.

En medio de esta renuncia de los cuadros militares a cortar de un tajo la vesania y el entorpecimiento de Europa, el Ejército español constituyó un caso singular en medio de la tragedia del Mundo. Con una densidad de siglos en el ejemplo del sacrificio y de la audacia y con unas actitudes casi milagrosas para la guerra, el Ejército español no ha mezclado su espada con las atrocidades que han llenado de tinieblas nuestra civilización. Precisamente, las profundas raíces con que su prestigio moral se afirma en la Historia, le apartaban en absoluto de unas contiendas difícilmente justificables en un orden supranacional y trascendente de principios. La sangre que había sido derramada a torrentes en el servicio de la unidad espiritual de Europa se rogaba a ser convocada en la hora de la disgregación social. Apartado de la bellosidad incendiaria del tiempo, el cuartel no fué para nuestro Ejército un lóbrego e inoperante albergue del patriotismo. Hubiera sido en el caso español doblemente peligroso; cualquier mayoría desbordada podía votar por su cuenta que los soldados de España se hundieran en las mismas trincheras que los cipayos y los malgaches; cualquier laxitud interna habría dado ocasión a que la unidad y la independencia nacionales se cuartearan para siempre. El Ejercito

español no se encerró a gusto de la demagogia en los cuarteles, sino que se entregó silenciosa y heroicamente a la misión africana y montó la vigilancia y la patrulla en todas las encrucijadas de la existencia española. El Ejército fué para la esperanza y la desesperanza de la Patria un gigante misteriosamente cercano.

Acaso, fué el único Ejército de Europa al que el peligro auténtico que se adentraba como una ola sobre el alma de los pueblos sorprendió en la calle y no en los cuarteles. Se ganó precisamente porque los campamentos se habían alzado a tiempo, porque las avanzadillas estaban técnicamente extendidas más allá de las tapas cuarteles y más en contacto con el enemigo en marcha. Cuando la guerra tuvo un indubitable valor creador, la oficialidad española que había sido ajena a los anteriores espectáculos del estrago europeo, se identificó con las más altas virtudes humanas; los pueblos, que pueden resistir siglos enteros de tiranía sin perder su profundo equilibrio, no requirieron más que unos años demagógicos para ser tirse corroidos hasta la médula. Si en este minuto no encuentran los necesarios pelotones de oficiales, intactos en sus energías espirituales —«Potius mori quam foedari»— los posttreros resortes defensivos de una cultura se precipitan volteados en la riada. La milicia ha sido definida como la fidelidad a un pasado que nos supera y nos exige. Abandonar esta devota centinela tar sólo porque un estrepito jacobino y desmelenado lo ordena, resulta casi el repliegue hacia las fórmulas más melancólicas y confusas de la imbecilidad. Pudo conseguirse, tan sólo en aquellos ejércitos en los que el perfeccionamiento incansante de la máquina se había conseguido exclusivamente para el deterioro del hombre. Nuestra guerra ha sido la demostración palpante de que nada de lo que es nacional es ajeno a la misión del Ejército. La sociedad no puede constituirse por una masa casi primitiva, dominada por un Estado doctrina-

rio de ideas hechas y de cánones vagorosos preciso para dar interés y nobleza a una proporcionalmente profunda experiencia civilizadora y la práctica de una larga vida heroicos y de sentimientos superiores. Solamente en cualquier instante están dispuestos a timonar con la muerte la pura y necesariaidad de la Patria, garantizan serenamente la quietud de los pueblos.

Nuevamente España en el umbral de la presente, dió al Mundo el lenguaje de un soldado al frente de soldados, en el que sin temblores decaídas propias, se proclamaba el polígono del conflicto. Ha sido —y quien lo ha a estas alturas juega tercamente con la muerte y con la ignorancia— una presencia militante frente de los destinos españoles lo que nos ha dado esta neutralidad con honor. Perfeccionamiento continuo de las armas, estudio y disciplina día más austeros en los campos de maniobra en los cuarteles. Paz, en suma. Es preciso en este equilibrio de fuerzas, constante preparación militar y absoluta intención de paz, que crece nuestra salvación. La tranquilidad que se veía angustiosamente comprometida en equilibrio que rige Francisco Franco se ha El soldado español por un cambio imprevisible la suerte, se encuentra investido de una nueva, más alta, si cabe, que todas aquellas le fueron asignadas en la antigüedad y que su misión un pleno valor de creación y de cristiana. Borrar con la razón misma de su el azote de la guerra. Ser con su voluntad protector de la vida. Al amparo de su fuerza alterable y eficaz toda la recreación de independencia española puede efectuarse con independencia y libre albedrío. Una vez más el Ejército español se coloca en el vértice de la unidad, grandeza y de la independencia nacionales. España pide a sus hijos que venzan en caso de guerra; pero de una manera energética desea que se establezca precisamente para impedir que la guerra de la guerra de las fronteras de España. El Ejército, por un peso específico que tiene a la historia entera del Mundo, sabe perfectamente donde el honor español comienza y donde termina. Una vez más el Ejército, flanqueado por la intensa sucesión militar de la guerra resume todas nuestras esperanzas. Una vez en la ribera de cada desfile, contemplamos a nuestro Ejército con la misma cercanía e intensidad que nos hacía correr, detrás de sus farrias en los días de nuestra infancia.

# Comentarios

Auténticas voces de la juventud estudiosa

Se ha dicho — y hemos dicho con frecuencia y sinceridad absoluta — que tenemos puesta en el S. E. U. una de las más firmes esperanzas del Régimen y lo repetimos ahora cuando desde Santiago de Compostela nos llegan las noticias seguidoras de la gran tarea que allí desarrolla el VI Consejo Nacional.

A través de las sesiones palpita el alma de la Universidad; se escuchan allí, en la tierra que es fiel guardadora de las cenizas del Apóstol, las voces auténticas de la juventud estudiosa de España que no va a los Consejos — antepasados de la acción — a defender intereses de grupo ni a escuchar arias de solistas virtuosos, sino a acometer una labor que tiene y mantiene toda la dura y acuciantes responsabilidades de las empresas falangistas donde todas las palabras, dialéctica, acción y Universidad están al servicio supremo de España.

Si amplia fué siempre la misión del Sindicato Español Universitario, lo es más ahora al cabo de diez años de esa lucha empezada con los primeros vaos de la Falange; ahora, la ley de Ordenación Universitaria abre inmensas perspectivas en su campo de acción que en modo alguno pueden malograrse. La misión del S. E. U. es integrar a todos los estudiantes y vigilar, por qué da cátedra no sea ni un sepulcro de entusiasmos ni una siembra de mentiras. El S. E. U. sigue en la brecha de su afán. Por eso este VI Consejo Nacional que continuará la línea marcada por los anteriores, en continuidad que permite no perder ni desquiciar nada de lo ya logrado y asegurar la proyección hacia nuevas realizaciones poderosas que encontrarán sus cimientos en lo construido hasta ahora con tanta firmeza.

¿Desearía saber particularidades sobre nuestro carácter, personalidad, etc. y el de vuestros amigos? Consultad la Sección grafológica de «MEDINA», y apreciaréis muchas más cosas interesantes.

# CRONICA DE SOCIEDAD

A la avanzada edad de 85 años ha fallecido en Caimari, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica doña Bárbara Creus Solivellas.

La finada por las altas virtudes que la adornaban fué siempre persona muy estimada por cuantos la rodearon, por lo que su muerte será muy sentida.

A su familia toda en especial a sus hijos Juan, Miguel, Bernardino, Guillermo y Jaime, enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica ayer falleció en esta ciudad, en el predio «Son Moix Bianch», Carretera de Son Rapiña, la bondadosa señora doña Antonia Mas Frau.

Persona dotada de gran simpatía y bondad sin límites, muere rodeada del cariño de los suyos y de cuantos se honraron con su amistad.

A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica ayer falleció en esta ciudad doña Francisca Enseñat Alonso de Castañer.

La finada fué en vida persona muy amante de prodigar el bien y asistir a los que imploraron su ayuda, pues unía a su don de gentes un gran amor al menesteroso.

A su desconsolado esposo don Francisco Castañer Mulet, ex banquero, hijos don Jaime Capitán de Infantería de Marina, don Francisco Teniente del mismo Cuerpo, don Vicente Teniente de Artillería, hermanos don Jaime y don Vicente industriales, hermanos políticos don Antonio Mascaró y don Juan Aleñar, propietarios, como a su demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Por doña Margarita Cotoner, Viuda de Dameo, y para su hijo don Fernando Dameo y Cotoner, ha sido pedida a don Francisco

Desearía saber particularidades sobre nuestro carácter, personalidad, etc. y el de vuestros amigos? Consultad la Sección grafológica de «MEDINA», y apreciaréis muchas más cosas interesantes.

## Medidas energicas contra los ladrones de cables

Madrid. — Ante la lamentable frecuencia con que vienen cometidos robos de cables telefónicos, conductores de energía eléctrica y otros, con el grave daño que supone, por afectar de modo fundamental a servicios públicos y oficiales de la mayor importancia, esta Jefatura Superior de Policía hace público que se han adoptado las medidas más energicas para sancionar tales delitos y, en su consecuencia, sus autores, cómplices y encubridores de los mismos, serán juzgados con arreglo a la Ley de Seguridad del Estado, aplicándoseles las penas establecidas en la misma. — Cifra.

### Casa José Buades

Grandes existencias material eléctrico de todas clases, a precios muy convenientes.

Plaza Rosario n.º 1 - Tel. 2231

### Terraflor

Abono especial para plantas de jardinería

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES

Jaime Carrió : LA FLOREAL

G. Franco, 61 :: PALMA :: Teléfono 1478

Emplee siempre pinturas preparadas por

### Productos Químicos "AGO"

Garantizadas al exterior y la marina

PEDIDOS: HONDEROS, 129 - 2.º

### BLÉNORRAGIA

HERMANOS ALOMAR

Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Enfermedades de la Piel y Sífilis

Avda. A. Rosselló n.º 117 - Tel. 2323

C. Rubi 2 Entr. (Esq. Sindicato) y Avenida del Conde de Sallent, 38, pral. (Cerca carretera Sóller)

### Luis M.ª Pomar

M.ª Y C. VETERINARIA

Consulta de 10-12

Plaza del Olival, 1 - Tel. 1975

# Mañana será clausurado el VI Consejo Nacional del S. E. U.

(Viene de la primera página)

Compostela hace ver cual es el secreto de lo que se llama Europa. Europa es alternancia de edades medias y renacimiento, y como no hay más historia auténtica en el mundo que la de Europa, es el corazón de la historia con su sistema y su diastole.

La que distribuyó, distribuye y distribuirá siempre el espíritu y la sangre de la humanidad. Europa en ese sentido es inmortal y hoy se prepara para rechazar uno de los más terribles ataques que tuvo nunca en su existencia. En un lado Rusia. Asia no perdona que Europa no acepte su tiranía y el bolchevismo se dispone a nivelar con su contumacia, con su masa, nuestro continente. Pero suya es la historia, Europa se rebeló hace veinte años, Europa se rebeló

contra la idea jerárquica aria y vertical del héroe que ahora prepara con más ardor la defensa con la verticalidad aun más gótica y suprema: la del Santo. Por otro lado Occidente ha encarnado, en Nueva York, que también ataca a través de Africa y Europa. Norteamérica, heredera de insultando anglicana del 17 New England, se considera como una esperanza del individuo humano, según creyó Turpont.

Pero su democracia individualista la encontrará en Europa junto a la mística del espíritu, mística de nuevas instauraciones dinásticas y aristocráticas arias. Europa con este nombre u otro. Es obra maestra de la creación, como dijo Himly ael fermeto del mundo que afirma Mazzini; la fuer-

te de vida según Burckhardt; la fuente sagrada de Donoso Cortés. Giménez Caballero señala a los universitarios la tarea trascendental y urgente ala de demostrar auténticamente que desde la prehistoria existe Europa como supremo puesto de mando en el borde; siendo esa invasión contra Europa la revancha y el renocer que le prive de estímulo para crear nuevas fórmulas universales.

Señala la significación de las montañas glaciáricas de Europa, las de su reciente visión en Suiza, sobre el Matterberg viejo, el Olimpo alpino.

Europa es un subir y bajar; amedievos y renacimientos únicos, dos edades de la historia en que Europa era y resucitó como primavera y sol, cuyo símbolo máximo fué la Muerte y Resurrección de Cristo. Y Europa se llama y se llamará de muchos modos. Desde la prehistoria hasta hoy — en España esa ciencia eterna y suprema se llama hoy falangismo — la forma que ha tomado la suprema misión es universal. Pero en un día no se llama así, sabed que la Falange por eso no morirá. Dejará el uniforme por el hábito de los cuarteles, por el convento el fusil por la cruz el deporte por el éxtasis. el haz y el yugo por las conchas de Santiago. La concha es el símbolo del renacer.

Recuérdese que si un Pretor romano tuvo un día que transformarse en misionero evangélico, aquí en Finisterre también Santiago de simple pescador del Evangelio se convertirá en Caudillo de Clavijo, preparando otro Imperio. No por Imperio es como se llega a Dios, sino por Dios al Imperio.

La fe debe hoy brillar en nuestras almas y será como la luz de estas estrellas de Compostela en su cielo. En esas estrellas vigilan nuestros caídos con fulgor y eterno, preparando nuevos amaneceres.

Por eso tened hoy el sentido místico que antes no teniais, en levantar la mano hacia el cielo a este Compostela, gritando ¡Arriba! ¡Allí va España! — Cifra.

# En el Este siguen los rusos presionando en casi todos los sectores a pesar de sufrir grandes pérdidas en hombres y material

## Al Oeste de Venagro se combate intensamente

### Alemán Gran Cuartel General del Führer.

—Comunicado alemán: «Al noroeste de Kerch y en el curso de duros combates han sido rechazados fuertes ataques soviéticos apoyados por la aviación.

Nuevos e intensos ataques enemigos han sido también ineficaces en el sector al Suroeste de Ampetroorsk.

El adversario continúa presionando en la región de Kirovograd. Los energicos contraataques realizados por un destacamento de reconocimiento alemán han terminado la reconquista de una localidad perdida y una importante altura, así como con la captura de numerosos prisioneros y doce piezas de artillería. Han fracasado varios ataques enemigos al suroeste de Cherkasy.

Nuestras tropas libran encarnizados combates defensivos al Suroeste de Peregribiche contra las fuerzas enemigas.

Prosiguieron ayer con éxito nuestros contraataques al Suroeste de dicha ciudad. Las tropas de una división de carros de combate aniquilaron una brigada blindada soviética y capturaron en esta ocasión cincuenta piezas de artillería.

En la región al Oeste de Berdichef al Oeste de Novograd y Volysk han sido rechazados varios ataques locales del enemigo y prosiguen los encarnizados combates cerca de Rechitza.

En la región de Vitebsk han fracasado todos los ataques soviéticos especialmente al Sureste de la ciudad.

El enemigo sufrió grandes pérdidas, siendo capturadas 15 piezas de artillería.

En el curso de las dos últimas jornadas han sido destruidos en el frente este trescientos cincuen-

ta y nueve tanques enemigos y cuarenta y tres aviones.

ITALIA DEL SUR: Continúan los intensos combates defensivos al Oeste de Venagro.

La localidad de Cervaro y una cima montañosa al Noroeste de dicha ciudad han sido perdidas tras encendida lucha.

Débil actividad local en el resto del frente como ha sido anunciado en un comunicado especial las escuadras de bombardeo norteamericano han sufrido pérdidas de especial gravedad en el curso de los ataques contra Alemania central en la mañana del once de enero.

Los ataques no pudieron ser realizados concentradamente a consecuencia de la elaboración ejemplar de nuestros aparatos de caza, y aviones destructores así como de otras armas de defensa antiáerea.

Según las últimas informaciones ciento treinta y cuatro avio-

nes norteamericanos de los cuales ciento veinticuatro eran cuatrimotores de bombardeo, han sido derribados sin que logran alcanzar sus objetivos.

Aliados Argel. — «La aviación aliada ha atacado el puerto ateniense de El Pireo durante la jornada de ayer por fuerzas considerables», anunció oficialmente — Efe.

Japoneses Tokio. — Oficialmente se anuncia que una tentativa aliada de reconquistar Mongdow ha fracasado. Las fuerzas de ocupación japonesas han rechazado a las tropas aliadas» — Efe.

# Constitución del Patronato Nacional Antituberculoso

## Presidió el acto el Ministro de Gobernación

Madrid. — Bajo la presidencia del Ministro de la Gobernación, se ha constituido esta tarde en el salón de actos de dicho departamento el nuevo Patronato Nacional Antituberculoso, en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de tres de diciembre de 1943.

Con Blas Pérez González, integran el Patronato el Director General de Sanidad Falanca, como Presidente Delegado, Manuel Morales Romero Girón Vicepresidente Sierra Laporta Girón Irene Rogi, Juan Oller, Pedro Muguruzas, Jesús González, Martín Julio Blanco Sánchez Antonio Crespo Alvarez Garelly de la Cámara, Juan Manuel Mendez, Bartolomé Benitez Franco.

Leídas las órdenes del nombramiento de los miembros del Patronato el Ministro pronunció unas palabras. Saludó a los Vocales que integran el mismo, trató de las vicisitudes atravesadas por el Organismo y los resultados obtenidos en su labor de diferentes ciclos. Insistió en la necesidad de intensificar, dentro lo posible, la organización de dispensarios, en relación con el Seguro de Enfermedad, igualmente señaló el plan intensivo de construcción de sanatorios y la conveniencia de aumentar el número de estos. Se refirió a la preocupación de aumentar el personal y material de los establecimientos existentes, llevando al campo la labor dispensarial cumplimentando la medida con la higiene de las viviendas, sobre todo de tipo rural.

Tuvo un recuerdo cariñoso para los Vocales del Patronato que acaban de ser sustituidos, con frases de reconocimiento para la importante labor llevada a cabo por el General Martínez Anido. Terminó alenando a todos en la tarea de la lucha antituberculosa que reputa como la más urgente y trascendental de las nuevas normas sanitarias.

Por su parte el Director General de Arquitectura hizo una exposición minuciosa de las construcciones que se hallan en pleno desarrollo.

A continuación se constituyó la ponencia que estudió los servicios del plan general de la lucha antituberculosa.

Por último se procedió a resolver asuntos de trámite.

Terminó la sesión a las dos treinta de la tarde. — Cifra.

## PARA EMBALAJES Y TRASLADOS A LA PENINSULA LA PIJA PRECIS A:



San Miguel 238  
Tel. 1257 PALMA

# Metalistería de arte

Para decoración y alumbrado

## LETRAS DE METAL

Especialidad en trabajos de encargo

# Casa Buades

Antonio Buades Ferrer

Balmes, 45      Teléfono: 2945

# El Ejército de invierno soviético, en acción



Todo parece indicar que Stalin ha lanzado ya a la batalla su ejército de invierno. Los soviets disponen, según se ve, de nuevos ejércitos y elementos bélicos para proseguir la ofensiva que comenzará en julio. Y es este ejército de invierno el que ha alcanzado la frontera ruso-polaca en su trazado después del acuerdo germano-ruso de 1939. Según informaciones de los corresponsales británicos, ese ejército de invierno está compuesto de unas 20 divisiones acorazadas apoyadas por más de cien divisiones de infantería y artillería. A pesar de la reacción alemana, la batalla prosigue con inusitada violencia especialmente entre Jitomir y Berdichev, centro de gravedad de la actual gigantesca batalla. Al mismo tiempo los soviets presionan en la zona de Vitebsk, en el recodo del Dnieper hacia Kirovograd, dibujándose una posible dirección hacia Odesa. Así que el frente entre Polonia y Rusia tiende a formar una gran bolsa con Minsk en el centro y dos bocas que amenazan cerrarse por Vitebsk y Novogorod-Volynsk, punto de la máxima penetración soviética hacia la frontera polaca.



Los alemanes, como hemos señalado ya, se esfuerzan para evitar el cerco de Vitebsk; contienen a los rusos frente a Mohilev; y soportan la dura presión en el sector de Vinnitsa, donde los soviets tratan de cerrar sobre el alto Bug. No están solo Polonia, sino Hungría y Rumania las que también se sienten inquietas ante las ambiciones de Stalin, ambiciones que no podrán realizarse hasta que se produzca el desembarco en el Oeste europeo.

Es evidente que el Alto Mando alemán, ante la amenaza, al parecer inminente, del ataque por el occidente, economiza sus recursos y no descuida, a pesar de la amenaza bolchevique, la otra amenaza que de un momento a otro puede surgir ante su fachada atlántica continental, teniendo en cuenta, sin duda, que del éxito o del fracaso de la grandiosa empresa angloamericana puede depender el futuro de la guerra. Porque si Alemania logra hacer fracasar los proyectos anglosajones, contará con hombres, medios y tiempo para contener la nueva avalancha

soviética, que forzosamente ha de estar en inmediata coordinación con los planes aliados en el sur y oeste de Europa.

Las tropas del V Ejército se encuentran a 7 kms. de Cassino. A ambos lados de la carretera de esta población se están librando duros combates, a pesar de que llueve y hiela constantemente. La resistencia alemana es violenta. La llegada de fuerzas de acomandados belgas y polacos a Italia, no conocida hasta anteaer, ha despertado un interés singular en los medios competentes norteamericanos que conceden gran importancia al envío de estos refuerzos al general Alexander. La presencia de unidades especiales de desembarco en la península italiana, se interpreta en Argel como un síntoma de que las operaciones ofensivas aliadas van a ser intensificadas con acciones sobre la retaguardia de Kesselring que frontalmente resiste de modo tan magistral que hace que la progresión aliada hacia Roma y hacia el centro de Italia tienda a convertirse en el cuento de nunca acabar.

El avance hacia Chieti y Pescara, que ha de llevar a cabo

el general Leese, tropezará con nuevas fortificaciones que los alemanes levantan apresuradamente. Es incuestionable, que los aliados están sufriendo un desgaste tremendo. No es extraño pues que inicien sus movimientos ofensivos con mucha cautela y prudencia, derrochando en su preparación y primera fase enormes cantidades de munición y material.

A la nota publicada por el Gobierno soviético el Gobierno polaco en Londres formulará hoy otra declaración relativa a aquella, según anuncia la Agencia Reuter. Todos los centros políticos consideran que las negociaciones entre polacos y rusos serán muy penosas y juzgan casi imposible que Moscú conceda al Comité polaco residente en Londres competencia para decidir acerca de sus proposiciones. Los polacos temen que los soviéticos—teóricamente aliados de su causa—penetren en su país no precisamente como liberadores sino, por el contrario, como conquistadores.

Ignoramos como se resolverá esta crisis, pero no dudamos que ella podrá determinar situaciones difíciles en el campo de la Coalición de las Naciones Unidas.

A. C.

# Baleares

ORGANO DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

## Ciano ante el Tribunal que le juzgó y condenó

### Respondió a varias preguntas del Fiscal

Verona.— Respecto al interrogatorio de los acusados ante el Tribunal especial italiano, la Agencia Stefani publica un comunicado del cual resulta que Ciano visitó a Badoglio para pedirle un pasaporte para él y su familia. Badoglio le contestó que era deseo del Rey que siguiese representando a Italia cerca de la Santa Sede y que por lo demás había de ser protegida su persona. A preguntas del Fiscal, Ciano confirmó el hecho de haber leído en casa de Bottai la orden del día de la sesión del Gran Consejo Fascista que había de derribar a Mussolini y que no era la misma que se presentó en realidad habiendo tenido conocimiento de ésta última ya en la Cámara y por mediación de Grandi. Declaró que si el Duce le hubiera llamado antes de la sesión le hubiera informado de lo que se preparaba. A la pregunta de por qué no había tomado la iniciativa de ello, Ciano contestó que desde que había dejado la cartera de Relaciones Exteriores no le resultaba fácil hablar con Mussolini. Ciano confirmó que antes de abrirse la sesión había firmado la orden del día de Grandi.—Efe.

## La invasión no se retrasará más de la fecha fijada

### Se considera inevitablemente necesaria la pausa actual

### Casi todas las fuerzas militares angloamericanas han sido mantenidas en reserva para ese golpe

### Se dice en los medios enterados de Washington

Washington.— El nombramiento del general Dwight D. Eisenhower como jefe supremo de las fuerzas aliadas que se están organizando en la Gran Bretaña para liberar la Europa ocupada significa que la invasión del continente tendrá lugar dentro de un plazo de tiempo que ya está previsto; sin embargo, no quiere decir que la calma actual de las operaciones militares decisivas cesará bruscamente. Esta pausa, que bajo ningún concepto ha sido dictada por Alemania, es deliberada por parte del mando aliado.

El hecho cierto es que el Estado Mayor alemán ya no puede controlar el curso de la guerra. Ningún movimiento estratégico que lleve a cabo podrá impedir que la invasión se retrase más de la fecha fijada. La presente pausa en las operaciones militares decisivas, dictada por el deseo de los jefes aliados, obedece a la estrategia aliada previamente empleada de preparar con el mayor cuidado operaciones en tan gran escala, tales como los desembarcos en Africa del Norte y la invasión de Sicilia e Italia.

Indudablemente, la próxima invasión será una empresa complicada. El salto combinado de las fuerzas anfíbias contra una costa enemiga es la más difícil de todas las operaciones y requiere el empleo de fuerzas terrestres, aéreas y navales muy entrenadas que colaboren al máximo. Todo hombre de los que tomen parte en el asalto debe de saber el lugar exacto que le corresponde y tener el máximo entrenamiento para desempeñar el papel que se le haya asignado. En forma similar, los planes del Estado Mayor requieren el mayor cuidado en su preparación y ejecución. Por lo tanto, la pausa actual se consideró inevitablemente necesaria para llevar al máximo de perfección dicha instrucción y preparación de planes.

Esta pausa no aumenta las posibilidades de éxito de la defensa alemana. No ha habido signos de un nuevo aumento de la potencia militar alemana, sino todo lo contrario. La Luftwaffe ha sufrido un grave desgaste tanto en el aire como en las cadenas de fabricación, que la han dejado muy debilitada en comparación con los efectivos de las fuerzas aéreas aliadas. La Wehrmacht ha tenido que reponer veinte divisiones perdidas en Stalingrado y ocho en Túnez. También ha tenido que reemplazar en gran parte muchas divisiones desgastadas en los combates, víctimas de dos campañas en el frente oriental. Muchas reservas estratégicas alemanas han sido absorbidas en estas repositiones del frente oriental y por la necesidad de enviar fuerzas a Italia y a los Balcanes.

Por otra parte, casi todas las fuerzas militares angloamericanas han sido mantenidas en reserva para el golpe decisivo.

Las fuerzas a mando del general Eisenhower incluyen unas reservas extraordinariamente potentes que se pueden concentrar donde convenga. Por el contrario, los efectivos de la Wehrmacht tienen que desperdigar sus fuerzas en la enorme extensión de la «fortaleza europea». Puede obtenerse una idea de los efectivos de estas fuerzas aliadas comparando

# El Gobierno soviético contesta a la nota polaca

## Declaraciones del Primer Ministro polaco

### GRAN ACTIVIDAD DIPLOMATICA EN LONDRES

Londres.— Como contestación a la reciente nota del Gobierno polaco relativa a la cuestión de las fronteras entre ambos países, el Gobierno soviético ha publicado la siguiente nota:

El Gobierno polaco emigrado en Londres, publicó el día 5 de enero una declaración sobre el problema de las relaciones ruso-polacas.

La declaración contiene cierto número de afirmaciones erróneas y entre ellas una relativa a la frontera entre Polonia y la URSS.

Como es sabido la Constitución soviética determinó la frontera ruso-polaca, conforme a la opinión de los pueblos de Ucrania occidental y Bielorrusia occidental, expresada en el plebiscito efectuado en 1939 con una amplia base democrática.

El territorio de Ucrania occidental está habitado por ucranianos, con mayoría aplastante de los territorios de Bielorrusia habitados por bielorrusos con mayoría aplastante.

Con el plebiscito de 1939 se verificó la injusticia puesta a la Unión Soviética e acuerdo que regía desde 1921. La inclusión de la Ucrania occidental y del Oeste de Bielorrusia en la Unión Soviética no afecta a los polacos, sino que, por el contrario, crea una sólida base para establecer una firme y duradera amistad entre el pueblo polaco y sus vecinos ucranianos, bielorrusos y rusos.

Las fronteras orientales de Polonia pueden quedar establecidas por acuerdo con la Unión Soviética.

La URSS no considera que la frontera de 1939 es innamalgamable. Se pueden introducir modificaciones que beneficiarían a Polonia en el sentido de que se devuelvan aquellos territorios donde predominan los polacos.

En tal caso, la frontera polaca seguirá, más o menos, llamada «línea Curzón», establecida en 1919 por el Consejo de las potencias aliadas.

Esta línea incluye Ucrania occidental y Bielorrusia en el territorio soviético.

La frontera occidental debe ser extendida mediante incorporación a Polonia de aquellos territorios que fueron arrebatados por Alemania y los cuales Polonia no puede considerarse unida.

En esta forma, Polonia saldrá al Báltico, conforme a cita.

Londres.— El Gobierno polaco se reunió ayer dos veces en esta capital.

Entre ambas sesiones, el primer Ministro polaco, Mikolajczyk, y su Ministro de Negocios extranjeros celebraron una vista con el Ministro británico de Negocios Extranjeros, Anthony Eden.

El Gobierno polaco volvió a reunirse hoy, miércoles.

Es de creer que en las próximas horas se habrá de celebrar una conferencia soviética acerca de la cuestión de fronteras entre Polonia y la URSS.

Londres.— Ayer el primer ministro polaco Mikolajczyk, se reunió con el Presidente del Comité de Checoslovaquia, Dr. Benes.

Este, a su vez, había visto al sábado al Ministro británico de Negocios Extranjeros, Eden.

La declaración soviética guiada a los recientes declaraciones del primer Ministro polaco, las declaraciones hechas por el gobierno polaco y la nota del gobierno polaco en que Mikolajczyk manifestó que cualquier propuesta soviética para que se adhiriera al pacto bipartito de defensa firmado hace unas semanas en Moscú.

El Presidente del Consejo Polonio subrayó que la adhesión de esta adhesión debe darse según lo convenido en el tratado de las potencias firmantes del mismo—lo cual podía ser determinado a realizar por parte gestión alguna para que se admita en aquel momento también se debía evitar una manifestación que no se produjese dificultades con tal de seguir un entendimiento entre los tres países y ver la forma de llegar cuanto antes a la solución de los problemas pendientes de la Unión Soviética.

Se considera probable que la invitación rusa será el primer paso que se dé para reanudar relaciones diplomáticas.—Efe.

## Un árabe estuvo a punto de estropear el desembarco aliado en Africa

### Según ha revelado Andrés Maurois hoy Capitán del Ejército francés

Londres.— El conocido escritor francés Andrés Maurois ahora capitán del ejército francés ha revelado hoy que un árabe que estaba escondido en una playa cerca de Argel por poco estropea el desembarco aliado en Africa del Norte.

El árabe vio desembarcar al General Clark y sus acompañantes de un submarino en la mañana del 20 de octubre de 1942 cuando se proponía celebrar una conferencia secreta con varios jefes franceses. Convencido el árabe de que se trataba de un bando de contrabandistas dispuso a avisar a la policía. Un oficial francés del servicio de guardacostas, observó la marcha del árabe y dirigió al garage policial, inutilizó todos los coches y motocicletas que allí se encontraban. Con esto consiguió que la policía llegara al lugar de la cita demasiado tarde, cuando ya se habían marchado los generales franceses y el general Clark. Este y sus acompañantes hubieron de esconderse en los sótanos de una granja.—Efe.

## A 6 kms. de Cassino

### Se encuentran las tropas norteamericanas

Londres.— El V ejército norteamericano—dice el corresponsal de la Agencia Reuter— se encuentra a 6 kilómetros y medio de Cassino.

Las alturas que al S. O. de esta posición domina el V ejército, se encuentran a 120 kilómetros al S. de Roma.—Efe.

## La batalla aérea más grande de esta guerra

### Se ha librado anteayer, según Berlín, sobre territorio del Reich

### Los alemanes emplearon una nueva táctica defensiva con gran éxito

Berlin.— La batalla aérea más grande de esta guerra se ha librado encima del territorio del Reich entre los bombarderos norteamericanos y la defensa aérea alemana. La aviación angloamericana ha sufrido su mayor derrota aérea. El éxito excepcional obtenido por la defensa alemana señala una etapa importante en la marcha y perfeccionamiento ascendente de la defensa antiaérea alemana y plantea el problema de saber hasta que punto los ingleses y norteamericanos pueden realmente proteger con su aviación la pretendida invasión de Europa. Las escuadrillas alemanas han derribado una tercera parte de aviones enemigos. En un breve lapso de tiempo el enemigo perdió más de mil hombres de su personal de navegación aérea. El éxito alemán ha sido obtenido, sin duda alguna, por el empleo de la táctica llamada del paso mano a mano. La táctica consiste en que en el momento que los aviones adversarios vuelan sobre la costa, las baterías avanzadas dan la alarma y los puestos de defensa, jalados profundamente, comienzan a funcionar. La formación enemiga va pasando de mano en mano es decir, puesto en puesto defensivo las cuales están emplazadas de tal manera que disparos obligan a desahacerse las formaciones asaltantes impidiéndoles efectuar el ataque concentrado.—Efe.

Londres.— El comunicado oficial dice: Formaciones integradas por más de 700 fortalezas volantes («Liberator») de la aviación norteamericana escoltadas por cazas Humderbolt, Lightning de gran autonomía atacaron ayer martes, con gran eficacia las fábricas de montaje de aparatos de caza de Alemania. En Ocherleben se señalaron impactos directos en los talleres mecánicos y otras instalaciones en la fábrica que se construyen los aviones Focke Wulf 190. Las fábricas de Junker 88 y Junker 188 en Bernstad sufrieron gravísimos daños. En Brunswick dos de las naves dedicadas al montaje de los aparatos Messerschmitt fueron totalmente destruidas. La tercera ha sido alcanzada por dos veces. Se observaron otros objetivos. El enemigo opuso fuerte resistencia. Se efectuaron combates aéreos que se prolongaron largamente. Los primeros informes recibidos indican que el enemigo perdió más de 100 cazas 59 bombarderos y 8 cazas norteamericanos regresaron a sus bases.—Efe.

«Para decorar vuestra casa con un sentido armónico y confortable? Consultad las páginas de interiores y decoración de «MEDINA».

«Una idea para un regalo? Vestido, sombrero y «MEDINA» la Sección Modas.

## Ganaderos multados durante la pasada temporada

### La Dirección General de Seguridad impone 190.000 pesetas de multa

Madrid.— La Dirección General de Seguridad ha impuesto durante la pasada temporada multas por infracción sobre el peso de las reses, determinado por la circular de 28 de abril último, a los siguientes ganaderos: Albacete, 4.700 pesetas; Bartolomé Sanz, 3.600; Buendía, 300; Calderón, José Antonio, 1.700; Calderón, José Enrique, 3.200; Calvo, Julián, 2.800; Cobaleda, Carmen, 6.000; Concha Sierra, 900; Corral, Rogelio, 1.000; Cosío, Julia, 2.100; Ceba José Pinto Barreiro, 3.200; Charo, Vicente, 3.600; Chica, Francisco de la 3.000; Domécq, Juan Pedro, 4.600; Escobar, José, 900; Fernández, Anastasio, 22.000; Flores Albarran, 1.700; Galache, Vd., 5.500; García Royero, Manuel, 1.000; González, Manuel, 2.000; Infante Cámara, 1.000; López Ortega, Domingo, 2.000; Miura, 4.200; Montalvo, 3.700; Moreno, Felio, 1.000; Moreno Saltillo, 5.600; Muriel, Vd., 13.000; Nuñez, Carlos, 4.000; Pablo Llosant, Felipe, 5.500; Pérez de la Concha, 7.000; Pérez de San Fernando, Antonio, 10.600; Pérez Tabernero, Alipio, 2.900; Pérez Tabernero, Antonio, 5.600; Salas Juan Sánchez Miangas, José, 5.300; Sánchez Cobaleda, 6.000; Sánchez Fabres, 3.000; Sánchez Sánchez, Antonio, 3.000; Sánchez Sánchez, Arturo, 4.000; Sánchez Sánchez, Ignacio, 2.000; Sanz, Fermín, 4.600; Tasara, Clemente, 6.000; Villagodio Hermanos, 2.600; Villamarta, Marqués de, 1.000; Zaballón Casado Mimier, 6.000. Total pesetas 190.500. Fueron condonadas multas a Sancio, Cobaleda de 3.300, Sánchez Terranes, Juan, 4.300, Chica, Francisco, 4.300.—Cifra.